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1. ÚVOD  

Pyrenejský polostrov má bohatú históriu. Uţ pred naším letopočtom lákala jeho 

výhodná geografická poloha a nerastné bohatstvo mnoho národov, ktoré v tamojšej kultúre 

dodnes zanechali stopy. V roku 711 sa na pobreţí vylodili prvé moslimské oddiely 

a v priebehu pätnástich rokov si podmanili skoro celé územie polostrova. Vytvorili vlastný 

emirát Al-Andaluz a zloţitú hispano-moslimskú spoločnosť. Po rozpade Al-Andaluzu sa  

Granadské kráľovstvo stalo posledným moslimským útočiskom na Pyrenejskom polostrove. 

Vzniklo v roku 1238 vyhlásením samostatnosti Muḥammadom Ibn Naṣrom, ktorý z mesta 

Granady urobil hlavné centrum panovníkovej moci. Jeho posledným vládcom bol Muḥammad 

XII., zvaný Boabdil. Kľúče od mesta odovzdal 2. januára roku 1492 Katolíckym 

Veličenstvám, čím sa definitívne skončila reconquista, teda znovudobývanie Pyrenejského 

polostrova kresťanmi.   

Územie kráľovstva zahrňovalo časť dnešných provincií Córdoby, Sevilly, Jaénu, 

Murcie, Cádizu a všetky územia Almérie, Málagy a Granady. Postupom času sa kvôli 

neutíchajúcej reconquiste neustále redukovalo a v 15. storočí ho tvorili uţ len provincie 

Almérie, Málagy a Granady. Od začiatku svojej existencie bolo Granadské kráľovstvo 

vazalom Kastílie, ktorej platilo určité poplatky, a mnoho jeho panovníkov prijalo pomoc zo 

severnej Afriky, čím sa predĺţila jeho existencia na rozdiel od iných moslimských panstiev na 

polostrove. Okrem toho malo výhodnú polohu, vďaka ktorej udrţovalo obchodné styky so 

severnou Afrikou, s Janovom a dokonca aj so severnými kresťanskými štátmi. Granada sa v  

14. a 15. storočí stala jedným z najrozvinutejších miest v Európe, bola významným kultúrnym 

a obchodným centrom, čím sa zvýšil počet jej obyvateľstva. Vrcholu dosiahla za vlády 

Yūsufa I. a Muḥammada V. 

Táto práca bude zameraná na obdobie medzi 13. aţ 15. storočím. Práca sa bude 

zaoberať historickými predpokladmi vzniku samostatného kráľovstva a  jednotlivými 

panovníkmi Nasrovskej dynastie, od jej zakladateľa aţ po jej pád. Kladie si za cieľ odhaliť 

príčiny jej pádu a jej vplyv na spoločenské pomery. Vo štvrtej kapitole objasní rozdelenie 

spoločnosti a vzťahy medzi jednotlivými náboţenskými skupinami, takisto ich spoločenské 

postavenie. V nasledujúcej kapitole sa zameria na mesto Granadu, hlavné mesto kráľovstva, 

na jeho vznik, na jeho tvárnosť a spôsob ţivota jeho obyvateľov. Ďalej priblíţi jeho osobitú 

architektúru, ktorá bola zmesou lokálnej a orientálnej tradície. Konkrétne sa bude zaoberať 

palácmi Alhambrou a Generalife, stavbami, ktoré nám aţ dodnes podávajú svedectvo  
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o vyspelosti a originalite granadských architektov, ktorí kládli veľký dôraz na dekoratívne 

prvky. 

V šiestej kapitole práca priblíţi jednotlivé jazyky, ktoré obyvatelia kráľovstva 

pouţívali pri komunikácii. Dominantné postavenie na kráľovskom dvore mala poézia, ktorou 

jej tvorcovia oslavovali svojho Boha Alaha a činy svojich pozemských vládcov. Medzi 

najvýznamnejších básnikov patrili Ibn al-Yayyāb, Ibn al-Jatīb a Ibn Zamrak. Ich básne 

dekorujú steny palácov Alhambry. Granada bola intelektuálnym centrom, sústreďovalo sa 

v nej mnoho učencov, ktorý sa venovali najrozličnejším vedným oborom. Táto práca si však 

nekladie za cieľ obsiahnuť všetku ich prácu, ale poukázať len na tú najpodstatnejšiu činnosť.   
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2. HISTORICKÝ VÝVOJ NA PYRENEJSKOM POLOSTROVE PRED VZNIKOM 

GRANADSKÉHO KRÁĽOVSTVA  

Od 8.storočia aţ ku koncu 15.-teho koexistujú na Pyrenejskom polostrove dve 

rozdielne kultúrne spoločenstvá – moslimské a kresťanské. Spoločne ho obsadzujú, ale 

zároveň proti sebe bojujú aţ do konečného triumfu toho kresťanského.  

Expanzia moslimskej kultúry sa dotkla nie len Blízkeho Východu a severnej Afriky, 

ale aj Európy. Po obsadení Maroka sa pre moslimov stáva príťaţlivým Pyrenejský polostrov a 

ţiadosť prívrţencov Witizy o pomoc zvrhnúť vizigótskeho kráľa Rodriga, bola pre týchto 

budúcich dobyvateľov zámienkou k expanzii. V júli roku 711 v bitke pri Guadalete porazil 

Tārik ibn Zijād, zástupca miestodrţiteľa Maroka, sprevádzaný moslimskými oddielmi kráľa 

Rodriga. V priebehu desiatich rokov bola väčšina Pyrenejského polostrova pod nadvládou 

moslimov. Moslimskému nátlaku odolávala severná časť polostrova a v 9.storočí dochádza po 

vypudení moslimov z Barcelony k vymedzeniu takzvanej Hispánskej marky.
1
 

Za rýchlosťou tohto dobývania stojí mnoho faktorov. Moslimské elitné jednotky  

pozostávali prevaţne z berberských bojovníkov, ktorých viedla túţba po získaní koristi a 

takisto boli pre nich príťaţlivé priaznivé klimatické podmienky polostrova. Na druhej strane 

bola expanzia moslimov podporená nesúdrţnosťou vtedajších vizigótskych panovníkov a 

šľachticov. Mnoho z nich neváhalo podpísať s novými dobyvateľmi pakty, vďaka ktorým im 

boli ponechané ich tituly a majetok. Na kresťanských obyvateľov nebol vyvíjaný nátlak, pri 

platení určitej čiastky mohli slobodne praktikovať svoje náboţenstvo, avšak výška tejto dane, 

ale aj príťaţlivosť nového rozdielneho náboţenstva lákala mnoho kresťanov ku konverzii. 

Územia, ktoré moslimovia obsadili, tvorili provinciu, teda emirát pomenovaný Al-

Andaluz s hlavným mestom v Córdobe. Al-Andaluz bol od roku 711 aţ po rok 756 výhradne 

podriadený damaskému kalifátu. V roku 750 bola vládnuca rodina Umajjovcov v Damasku 

vyvraţdená, čím sa k moci dostáva nová dynastia Abásovcov a presúva centrum moci do 

Bagdadu. Napriek tomu sa poslednému ţijúcemu Umajjovcovi, princovi Abd al Rahmánovi, 

podarilo utiecť aţ do Córdoby a pretvoriť Al-Andaluz na nezávislý emirát. Aj keď bol emirát 

nezávislý v politických a vojenských otázkach, naďalej zostal podriadený autorite kalifa, teda 

najvyššej duchovnej autorite islamu.  

_____________________ 

1 
CHALUPA, Jiří. Stručná historie státú. Španělsko. Praha: Libri, 2005, s. 35.  
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 Závislý, či nezávislý, Córdobský emirát mal váţne problémy s udrţaním vnútornej 

stability, ktoré zväčša plynuli z rôznorodosti obyvateľstva. Arabsko – berberské obyvateľstvo 

sa drţalo svojich tradícií a rasovej nenávisti. Moslimská vláda rešpektovala náboţenstvo 

kresťanov, avšak tí boli z veľkej miery diskriminovaní, hlavne v oblasti platenia daní. 

Dôsledkom tejto nerovnosti bolo mnoho povstaní, hlavne v Tolede a v Córdobe, ale na 

severnej hranici taktieţ migrácia kresťanského obyvateľstva do Kantabersko - pyrenejskej 

oblasti, kde postupne vznikali malé kresťanské štáty.   

 V roku 912, nový emir, Abd al Rahmán III. skoncoval s touto chaotickou situáciou 

upevnením svojej moci, výpravami proti severným kresťanským kráľovstvám a oţivením 

ekonomiky a kultúry. Sám sa prehlásil za kalifa, čím definitívne zbavil Al-Andaluz 

akejkoľvek závislosti na Bagdade. Córdobský kalifát (929 – 1031) význačne prosperoval. 

Moslimovia mali pod kontrolou dovoz afrického zlata, ekonomiku podporoval výber daní a 

takisto výber poplatkov od kresťanských kráľovstiev ako výmena za ochranu pred lúpeţnými 

nájazdmi. Vďaka týmto príjmom mohol Córdobský kalifát zaplatiť profesionálnu armádu a 

mnoho kvalifikovaných úradníkov. Avšak krátko po Almanzorovej diktatúre (1002) 
2
 začal 

kalifát upadať. Moslimský vodca sústredil všetku moc do svojich rúk a zvýšil nájazdy proti 

kresťanským kráľovstvám. Medzi príčiny úpadku patrili vysoké výdaje na udrţanie armády, 

nespokojnosť úradníkov a početné rozbroje medzi šľachtou. Tá sa postupne v jednotlivých 

provinciách ujímala vlády, čo malo za dôsledok vznik nezávislých panstiev, tzv. reinos de 

Taifas. 
3 

Tieto kráľovstvá, rôznej veľkosti, moci a bohatstva však postupne premrhávali svoje 

sily v obrane proti ostatným. Medzi tie najvýznamnejšie patrili kráľovstvá Toleda, Badajozu, 

Zaragozy, Sevilly a Granady. Postupne nad nimi získavali prevahu kresťanské kráľovstvá a 

nútili ich platiť poplatky. To viedlo sevillského vládcu, al-Mu'tamida k privolaniu pomoci 

z Afriky. Na Pyrenejský polostrov prichádza fundamentalistický kmeň Almorávidov, ktorý 

oslabil moc kresťanov a zjednotil Al-Andaluz ako marockú provinciu. Avšak toto zjednotenie 

netrvalo dlho, a v roku 1145 sa znova objavujú reinos de Taifas.  

Rok na to prichádza na polostrov ďalší kmeň, Almohadi. Opäť sa ustálila moslimská 

_____________________ 

2 
Pozn.:

 
Almanzor bol prvým ministrom Hishama II. Podarilo sa mu oslabiť moc kalifa a vytvoriť vlastnú 

diktatúru.  

3 
UBIETO ARTETA, Antonio et al. Dějiny Španělska. Preloţili Simona Binková et al. Praha: NLN, 1995, s.90 – 

98.  
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moc, zlepšil sa obchod a Sevilla sa stáva hlavným centrom ríše. Kastílske, Navarské a 

Aragónske  kráľovstvo sa spojili a vo významnej bitke pri Navas de Tolosa (1212) dosiahli 

poráţku Almohadov. 
4
 

 Po tretí krát sa Al-Andaluz rozdelil na nezávislé panstvá, ktoré však uţ nemohli 

odolávať kresťanskému pokroku a ten moslimské Španielsko zredukoval na jediné 

kráľovstvo, Granadské kráľovstvo. Ako kastílsky vazal, nasrovská dynastia udrţala existenciu 

kráľovstva aţ dve a pol storočia (1232 – 1492). Nakoniec v roku 1492 Katolícke Veličenstva 

obsadili Granadu a definitívne ukončili moslimskú nadvládu na Pyrenejskom polostrove. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_____________________ 

4   
UBIETO ARTETA, Antonio et al. Dějiny Španělska, s. 112 – 141.  
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3.  POLITICKÝ VÝVOJ NASROVSKEJ GRANADY V 13. – 15. STOROČÍ  

 3.1. VZNIK NASROVSKÉHO EMIRÁTU  

 Neustále vnútorné rozbroje v almohadskom impériu viedli mnohé vplyvné moslimské 

rodiny k vytvoreniu vlastných nezávislých panstiev. Medzi dve významné rodiny patrili Banū 

Hūd a Banū Mardanīš. Muḥammadovi ben Yūsuf Ibn Hūdovi (známemu ako Ibn Hūd) sa 

v roku 1228 podarilo zmocniť Murcie, neskôr sa jeho vazalmi stali vládcovia Denie, Alciry, 

Játivy, Granady, Almérie, Málagy, Sevilly a Córdoby. Almohadská moc na polostrove 

upadala a Ibn Hūd sa stal pánom skoro celého územia vtedajšieho Al-Andaluzu, s výnimkou 

Valencie, ktorej vládol Zayyān Ibn Marandīš. Medzi rokmi 1230 - 31 Ibn Hūd postupne utrpel 

značné poráţky zo strany kresťanských kráľov, čo mu prinieslo veľkú nedôveru u svojich 

poddaných.  

Nepokoje vyuţil Muḥammad Ibn Yūsuf Ibn Naṣr a v apríli roku 1232 sa stáva 

sultánom Arjonského kráľovstva (blízko Jaénu). Bol povaţovaný za potomka jedného zo 

spoločníkov proroka Mohameda a s pomocou príslušníkov svojej rodiny sa postupne stáva 

vládcom Jaénu, Porcuny a Córdoby. Porazí Ibn Hūda a získava Sevillu, ktorej však 

obyvatelia, spolu s Córdobou, neznesú jeho krutosť a uznávajú za svojho vládcu opäť Ibn 

Hūda. Súperenie medzi týmito dvoma vládcami naďalej pokračuje, aţ toho Muḥammad 

vyuţije a spoločne s Ferdinandom III. Kastílskym poráţajú roku 1236 vojsko Ibn Hūda a 

dobyjú Córdobu. Muḥammad získava podporu Granady, ktorá sa v máji 1237 stáva hlavným 

mestom Nasrovského emirátu. O niekoľko mesiacov, v roku 1238, je v Almérii Ibn Hūd 

zavraţdený a postupne obsadzuje jeho bývalé panstvá Muḥammad. 
5
 

Znovudobývanie zabraného územia kresťanskými kráľmi, teda reconquista, má 

v tomto období značné úspechy. Vojská Ferdinanda III. Kastílskeho postupne zaberajú 

Arjonu, Jaén a Murciu. Na základe týchto skutočností a značného oslabenia svojej armády sa 

Muḥammad I. rozhodne podpísať s Ferdinandom III. dohodu a tak sa v roku 1246 Nasrovské 

kráľovstvo stáva vazalom Kastílie. 
6 

 

 

_____________________ 

5 
ARIÉ, Rachel. El Reino naṣrí de Granada. Madrid : MAPFRE, 1992, s. 17 – 20.  

6 
UBIETO ARTETA, Antonio et al. Dějiny Španělska, s.149.  
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3.2. VLÁDA MUḤAMMADA I. MEDZI ROKMI 1246 – 1273 

 Podpísaním dohody o vazalstve si obe strany zaručili dvadsať rokov prímeria, čo 

Muḥammad I. vyuţil na upevnenie moci na svojom území. Začal s výstavbou kráľovského 

palácu Alhambra na brehu rieky Darro. Snaţil sa udrţiavať dobré vzťahy so svojím vazalom, 

ale zároveň s moslimskými vládcami Maghrebu a Ifriqiye. V roku 1248 pomohol kastílskym 

vojskám dobyť Sevillu. Po smrti Ferdinanda III. Kastílskeho obnovuje sľub vazalstva jeho 

synovi Alfonzovi X. Múdremu a pomáha mu pri získaní Niebly (1262). Pakt s kresťanským 

vládcom však končí roku 1264, kedy sa Granada stáva jediným nedobytým územím a 

Muḥammad I. sa spolčí s marockými bojovníkmi z dynastie Marínovcov v snahe ubrániť 

svoje územie. Mudéjari (moslimovia, ktorí ţili na územiach dobytých kresťanskými štátmi) 

z Murcie a Jerézu sa proti Alfonzovi X. vzbúrili a uznali Muḥammada I. za svojho kráľa. 

Avšak granadská expanzia netrvala dlho. Alfonz X. vysiela svojho svokra, Jakuba I. 

Aragónskeho do Murcie, ktorý vzburu roku 1266 potlačuje. 

 Po privolaní Marínovskej dynastie sa príbuzní Muḥammada I., vládcovia Málagy a 

Guadixu, cítili odstrčení a vytvorili s Alfonzom X. alianciu proti Muḥammadovi. Boje trvali 

skoro rok, ale Muḥammad nakoniec dosiahol uzmierenia s Alfonzom, výmenou za všetky 

práva nad Murciou a Jerézom a platením 250 000 maravedí ročne, Alfonz zrušil svoju 

alianciu s vládcami Málagy a Guadixu. Tí sa mali vládcovi Granady podriadiť, avšak dohodu 

nesplnili a boje bez úspechu pokračovali aţ do smrti Muḥammada I. 22. januára roku 1273. 
7 

 

 
3.3. MUḤAMMAD II. A JEHO SPOJENCI (1273 – 1302)

 

 Muḥammad II. sa snaţil pokračovať v politike svojho otca a v snahe o zvrhnutie vlády 

rodiny Banū Ašqīlūla (vládcovia Málagy a Guadixu) opäť uzavrie dohodu s Alfonzom X. 

Dohoda má však nepriaznivé podmienky a Muḥammad sa rozhodne nasledovať príklad 

svojho otca a znova privolá na pomoc marínskeho sultána Abū Yaquba Yūsufa, ktorý obsadí 

Tarifu a Algeciras. Marínovci spoločne s Muḥammadom II. a s podporou Banū Ašqilulovcov 

zasadili kastílskym vojskám tvrdú poráţku pri Écije a ďalšiu pri Seville. Vývoj politiky 

Muḥammada II. môţeme jednoznačne povaţovať za vysoko oportunistický. Po obsadení 

Málagy Abūm Yaqubom sa rozhodol oslabiť jeho moc s pomocou vládcu Tremecénu a opäť 

s Alfonzom X. Kastílske vojská zablokujú Algeciras, avšak Muḥammad II., z obavy o 

____________________ 

7 
ARIÉ, Rachel. El Reino naṣrí de Granada, s. 25 – 27. 
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získanie územia Kastíliou, znova prechádza na druhú stranu a po boku marínskeho sultána  

jeho vojsko v júli 1279 odstráni kresťanskú blokádu Algeciras. Alfonz X., Abū Yūsuf a Banū 

Ašqīlūvci sa Muḥammadovi II. pomstia za jeho vypočítavosť a v rokoch 1280 – 81 spoločne, 

avšak neúspešne, obliehajú Granadu. Medzitým Muḥammad II. vyuţije nezhody v kastílskom 

kráľovstve a uzatvára dohodu s Alfonzovým synom Sanchom a aragónskym kráľom Pedrom 

III. Po smrti Alfonza X. boli naďalej spojencami. Muḥammad II. sa pri obliehaní Guadixu 

opäť spolčuje s Abū Yūsufom. Neustále prechádzanie z jednej strany na druhú sa odrazilo aj 

v bitke o Gibraltársku úţinu (1290 – 91), kedy zvíťazil Sancho IV. a získal tým moc nad 

Tarifou. Toto územie však Muḥammad II. získava späť v roku 1302 podpísaním dohody 

s aragónskym kráľom Jakubom II.  Nakoniec 8. apríla 1302 zomiera. 
8
 

 

 3.4.  RECONQUISTA ZNOVU POKRAČUJE  

 Po dlhých panovaniach Muḥammada I. a Muḥammada II., vláda Muḥammada III. 

trvala len sedem rokov (1302 – 1309). Pokračoval v expanzívnej politike svojho otca, snaţil 

sa  udrţiavať priateľské vzťahy s Marínovcami tým, ţe sultánovi Abū Yaqubovi poslal svoje 

oddiely na pomoc v udrţaní moci v Tremecéne. Dobré vzťahy s Marínovcami a s Jakubom II. 

Aragónskym sa zmenili, keď sa stal v roku 1303 vazalom Ferdinanda IV. To malo za 

následok podpísanie dohody o mieri medzi Ferdinandom IV. a Jakubom II.  V období pokoja 

na Pyrenejskom polostrove sa Muḥammad III. zameral na severnú Afriku a v roku 1308 sa 

stal vládcom Ceuty. Kastílsko – aragónska aliancia sa nemohla zmieriť s Muḥammadovou 

expanziou a s jeho ovládnutím obchodných ciest. V júni 1309 reconquista znovu pokračuje 

útokom na Almériu, Algeciras a Gibraltár.  

 Medzitým sa však zmenila situácia v Granade. Bol zavraţdený Muḥammadov vezír  

Ibn al-Hakim a po vzbure v paláci bol Muḥammad III. prinútený vzdať sa 14. marca 1309 

trónu v prospech svojho brata Naṣra. Mladý panovník na začiatku svojho panovania prišiel o 

okupované územia vrátane Ceuty. To ho priviedlo k zaviazaniu sa Ferdinandovi IV. a v máji 

1310 bol podpísaný mier. Naṣr bol povinný platiť ročnú daň v hodnote 11 000 dublónov zlata 

a vzdať sa Quesady a Bedmara. Popularita Naṣra klesala, aj keď mu marínovský sultán vrátil 

Algeciras a Rondu. Medzi členmi jeho rodiny dochádza k sprisahaniu, ktoré viedlo 

k povstaniu a zosadeniu Naṣra z trónu jeho bratrancom Ismāilom. Naṣr opúšťa v roku 1314 

____________________
 

8 
ARIÉ, Rachel. El Reino naṣrí de Granada, s. 29 - 30. 
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Granadu a presúva sa do Guadixu, kde sa stáva sultánom. 
9
 

 

 3.5. ISMĀIL I. (1314 – 1325) A MUḤAMMAD IV. (1325 – 1333)  

 Začiatok vlády Ismāila I. je charakteristický jeho obranyschopnosťou proti kastílskym 

vojskám, keďţe jeho predchodca chcel s pomocou svojho spojenca znovu získať trón. Infanti 

Don Pedro a Don Juan (poručníci mladého kráľa Alfonza XI.) sa niekoľko krát stretli 

s granadskými vojskami, ktoré ich pri granadskej úţine v roku 1319 definitívne poráţajú a 

obaja zomierajú. Naṣr uţ pre Ismāila I. nepredstavuje nebezpečenstvo a reconquista sa opäť 

na niekoľko rokov zastavuje. V posledných rokoch svojej vlády Ismāil I. znovu získava Bazu, 

Huéscar, Orce, Galeru a Martos. 6. júla 1325 je v Alhambre zavraţdený svojím bratrancom a 

jeho nástupcom sa stáva jeho prvorodený Muḥammad IV.   

 Za mladého panovníka vládli jeho ministri, ktorí narušovali stabilitu kráľovstva 

svojimi neustálymi bojmi o moc. Tieto rozbroje sa rozhodol vyuţiť uţ dospelý kráľ Kastílie 

Alfonz XI. V roku 1327 postupne získava územia západne od Granady, čo prinúti 

Muḥammada IV. k obnoveniu vzťahov s marockým sultánom. Alfonz XI. dobyje v roku 1330 

Tebu a Muḥammad s pomocou Abūl–Ḥasana, získajú Algeciras a Gibraltár. Muḥammad IV. 

si svoje úspechy dlho neuţil, pretoţe bol 13. augusta 1333, rovnako ako jeho otec, zavraţdený 

šľachtou, ktorá bola nespokojná s obnovením marockej aliancie. 
10  

 

 3.6. KRITICKÉ OBRATY NASROVSKEJ DYNASTIE  

 Mladší brat Muḥammada IV. Yūsuf I. mal len pätnásť rokov, keď zasadol na trón. 

Uzavrel štvorročný mier s Alfonzom XI. Rok pred ukončením paktu sa uţ Kastília a Maroko 

pripravovali na zápas o Gibraltársku úţinu. Vojská Yūsufa I. a marockého sultána Abū al-

Ḥasana utrpeli tvrdú poráţku v októbri 1340. Alfonz XI. víťazstvom u Salada definitívne 

odohnal Marínovcov z Pyrenejského polostrova. Obsadil Tarifu, Algeciras a neskôr Gibraltár.
 

Obdobie vlády Yūsufa I. bolo obdobím rozkvetu Nasrovskej Granady aj vďaka jeho vernému
 

vezírovi Riḍwānovi. Kráľovstvo kvitlo vďaka funkčnému úradníckemu aparátu, pokračovala
 

výstavba Alhambry, v roku 1348 bola postavená Brána spravodlivosti (Puerta de la justicia) a
 

____________________
 

9 
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10 
ARIÉ, Rachel. El Reino naṣrí de Granada, s. 37 – 39. 



15 
 

veľká časť kráľovského paláca. V tomto období je zaloţená prvá granadská náboţenská škola 

vyššieho typu – madrasa, ktorá niesla Yūsufove meno. Ten bol v roku 1354 pri modlitbe 

v granadskej mešite zavraţdený svojím sluhom. 

 
Yūsufovho prvorodeného Muḥammada V. čakalo obdobie slávy, intríg, exilu a 

návratu. Po nástupe na trón zveril svoju dôveru do rúk otcovho vezíra Riḍwāna, ktorý v tej 

dobe zastával úrad vrchného veliteľa andalúzskych vojsk. Muḥammad V. si svojou 

umiernenosťou, štedrosťou a pevnosťou vo viere získal podporu šľachty a obyvateľstva. 

Udrţoval dobré vzťahy s kastílskym vládcom Pedrom I., s aragónskym kráľom Pedrom IV. a 

od roku 1359 aj s marínovskym sultánom. Keď v roku 1358 vznikol konflikt medzi Kastíliou 

a Aragónskom, Muḥammad V. zostal na strane Pedra I., avšak nasledujúceho roku bol 

zosadený svojím nevlastným bratom Ismāilom a svojím švagrom Abū Abd Allah 

Muḥammadom. Spolu so svojimi sprisahancami zaútočili na Alhambru, zavraţdili Riḍwāna a 

Ismāil II. sa stal novým vládcom Granady. Muḥammadovi V. sa podarilo ujsť a našiel 

útočisko v Guadixe. Jeho vazal Pedro I. Kastílsky mu nemohol prísť na pomoc a okolnosťami 

bol prinútený uznať Ismāila II. za vladára Granady. Vďaka vplyvu svojho učenca Ibn al Jaṭība 

mohol Muḥammad V. opustiť Pyrenejský polostrov a usadiť sa pod ochranou marockého 

sultána Abū Salima v Ceute.  

 
Vláda Ismāila II. netrvala dlho (1359 – 1360). Jeho spojenec ho dal zavraţdiť a sám sa 

prehlásil za kráľa. Muḥammad VI. udrţoval styky s nepriateľom Kastílie Pedrom IV. Do-  

konca prestal s platením poplatkov Kastílii. Pedro I. Kastílsky, ktorý stál celý čas na strane 

Muḥammada V., pomohol zvrhnúť nového nenávideného vládcu. S finančnou podporou 

Pedra I. sformoval Muḥammad V. v Ronde novú vládu a spoločne v marci roku 1362 zvrhli 

Muḥammada VI. a následne uväznili všetkých jeho prívrţencov.  Muḥammad V. opäť vládol 

aţ do roku 1391. Počas jeho vlády zaţila hispanomoslimská civilizácia svoj rozkvet, ktorého 

dôkazom sú paláce vybudované v priestoroch Alhambry. 
10

 

 

 3.7. GRANADA V 15. STOROČÍ  

 Po smrti Muḥammada V. zasadol na trón jeho syn Yūsuf II., avšak po predčasnej smrti 

v roku 1392 mal nastúpiť na trón jeho prvorodený syn Yūsuf III. Toho nechal zavrieť jeho 

____________________ 

10 
ARIÉ, Rachel. El Reino naṣrí de Granada, s. 40 - 54. 
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vlastný brat a sám vládol ako Muḥammad VII. Uzavrel mier s Kastíliou a Marínovcami, ale aj 

napriek tomu neustále útočil na hraničné oblasti Kastílie, tvrdým bol útok na Jaén a Murciu. 

Ani Kastília sa v týchto rokoch nebránila nájazdom a v roku 1407 dobyl infant Don Ferdinand 

Zaharu de la Sierra.  Po smrti Muḥammada VII. nastupuje na trón jeho brat, ktorého dal 

predtým uväzniť. Yūsuf III. vládol aţ do roku 1417 a počas jeho panovania získali Aragónci 

Antequeru, dôleţité moslimské mesto. Po smrti Yūsufa Granadské kráľovstvo postupne 

strácalo svoju politickú stabilitu.  

 Na trón nastúpil jeho syn Muḥammad VIII., za ktorého však vládol vezír jeho otca. 

Nesúhlas zo strany vplyvných rodín dvora sa odrazil v zavraţdení vezíra a dosadení nového 

panovníka na trón. Stal sa ním vnuk Muḥammada V. Muḥammad IX. Na svoju stranu si 

získal kastílskeho kráľa Jána II. Svojho bývalého vládcu nechal uväzniť a nakoniec zavraţdiť. 

Ani jeho vláda netrvala dlho a sám bol nakoniec zosadený Yūsufom IV. Yūsuf sa stal 

vazalom Kastílie, sľúbil jej 20 000 dublónov zlata a prepustiť všetkých kastílskych zajatcov. 

Pre obyvateľov Granady to bol poniţujúci akt a ich nesúhlas prerástol do nepokojov, čím sa 

na trón opäť vrátil Muḥammad IX.  

 Po roku 1439 sa hranice Granadského kráľovstva zredukovali. Kastília dobývala 

ďalšie a ďalšie územia. Neustále nájazdy a zmeny v dynastii oslabovali Granadskú 

ekonomiku. Granada poţiadala o pomoc mameluckého sultána, ten však akúkoľvek pomoc 

odmietol. Moc sa striedala v rukách Muḥammada IX., jeho synovca Muḥammada X. a Yūsufa 

V. Nakoniec sa v roku 1453 stáva vládcom Granady Muḥammad XI., syn Muḥammada VIII. 

Granadské kráľovstvo sa začalo rozdeľovať. Odporcovia Muḥammada XI. zvolili za 

panovníka príbuzného Yūsufa IV., Abū Naṣra Saada, ktorý vládol Archidone. Muḥammad bol 

vládcom Granady, Málagy, Guadixu a Almérie. Na kastílsky trón nastúpil Henrich IV. a 

intenzívne pokračoval v reconquiste útokmi na Granadu a na jej územia. Saad nechal 

Muḥammada IX. a jeho potomkov zavraţdiť a Granadské kráľovstvo malo opäť jediného 

panovníka. Neustále boje s Kastíliou oslabili jeho vplyv na dvore a nakoniec bol zosadený 

svojím synom nazývaným Muley Hacén. 
11

 

 

3.8. KONIEC NASROVSKEJ DYNASTIE A PÁD GRANADY (1464 – 1492) 

____________________ 
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Muley Hacén nastúpil na trón v roku 1464 a vládol aţ do roku 1482. Bol energickým 

vládcom, pod jeho vládou Granada opäť pár rokov prosperovala.  Avšak po povodni 

z roku1478 začala jeho vláda z dôvodu jeho ľahostajnosti upadať. S vdovou po 

Muḥammadovi XI., Fátimou, mal dvoch synov – Muḥammada (Boabdila) a Yūsufa. Jeho 

obľúbenou manţelkou však bola Izabela de Solís, kresťanská zajatkyňa (po konverzii na 

islam Zoraya), ktorá mala na jeho konanie najväčší vplyv. Mal s ňou ešte dvoch synov. 
12

 

 V roku 1469 sa Kastília a Aragónsko spojili manţelským zväzkom Ferdinanda, syna 

Jána II., a Izabely, dcéry kastílskeho kráľa Henricha IV. Týmto spojenectvom sa reconquista 

Pyrenejského polostrova blíţila ku svojmu koncu.  

 

  3.8.1. GRANADSKÁ VOJNA 1482 - 1492 

 Po kastílskych nájazdoch Muley Hacén postupne stále viac zvyšoval dane a tým padol 

do nepriazne obyvateľstva. Na jeho trón nastúpil po občianskej vojne jeho syn Muḥammad 

XII. známy ako Boabdil, posledný moslimský vládca Granady. Kresťanské vojská sa zmocnili 

Alhamy a pri bitke o Lucenu padol i sám Boabdil do zajatia. Medzitým sa vládcom Granady 

stal jeho strýc známy ako al-Zagal. Poslal Ferdinandovi Aragónskemu ţiadosť o prepustenie 

synovca výmenou za niekoľkých zajatých šľachticov. Do Córdoby však prišla aj druhá 

ţiadosť zo strany Boabdilovej matky Fátimy, ktorá ponúkala vazalstvo Katolíckym 

Veličenstvám, platenie vazalských poplatkov, prepustenie 3000 zajatcov a ako rukojemníka 

by poskytli princa Ahmada, najmladšieho syna Boabdila, brata Yūsufa a desať granadských 

aristokratov. To Ferdinand prijal a bolo uzavreté prímerie na dva roky. 
 

 
Boabdila Veličenstvá síce prehlásili za zvrchovaného panovníka Granady, avšak tej 

naďalej vládol al-Zagal. Jej obyvatelia povaţovali Boabdila za zradcu, ktorý predal ich zem. 

Al-Zagalovi sa podarilo dobyť Almériu, kde nechal zabiť Boabdilovho brata Yūsufa. 

Kľúčovými pre osud emirátu sa stali udalosti z roku 1486 v hlavnom meste. Došlo tu 

k občianskej vojne medzi prívrţencami oboch panovníkov a Boabdil bol nútený uznať svojho 

strýca za najvyššieho vládcu a získal nadvládu nad územiami na východe. Granada zostala 

v rukách al-Zagala. Boabdil sa mal presunúť do Lojy, ktorá mala významnú polohu. 

Ferdinand Aragónsky po tomto rozdelení moci povaţoval zmluvu z roku 1483 za neplatnú a 

____________________  
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na mesto zaútočil. Boabdil sa stal opäť jeho zajatcom a podpísal zmluvu, podľa ktorej hneď 

po dobytí Granady odovzdá Katolíckym Veličenstvám všetky jej územia a mesto samotné. 

Zaviazal sa bojovať proti al-Zagalovi a za odmenu mu mal byť udelený šľachtický titul a 

niekoľko panstiev. 
13

 Na konci augusta 1487 bola dobytá Málaga a všetci jej obyvatelia na 

výstrahu ostatným mestám predaní do otroctva. Okolité územia sa následne vzdali. Al-Zagal 

v bojoch pokračoval, presunul svoje vojsko do Almérie a stratil tak Granadu. Tej síce Boabdil 

vládol, ale v skutočnosti plnil rozkazy Veličenstiev, čím si vyslúţil odpor zo strany 

obyvateľstva. V roku 1489 Veličenstvá získali ďalšie mesto – Bazu. Jej obyvateľstvo po 

šesťmesačnom obliehaní mesto opustilo a hľadalo útočisko v Afrike. Vládcovia Fezu a 

Tremecénu uţ od roku 1485 poskytovali pomoc španielskym utečencom, dokonca po dobytí 

Málagy niekoľko  obyvateľov zbavili otroctva. Po páde Bazy al-Zagal kapituloval a podriadil 

sa Veličenstvám. Získal niekoľko panstiev, ktoré však následne predal a nasledoval väčšinu 

svojich bývalých poddaných do severnej Afriky.
 
 

 V Granade medzitým rástol odpor voči Boabdilovi. Mal Granadu odovzdať, ale 

postavil sa na stranu svojich poddaných a granadská vojna pokračovala. Ferdinand a Izabela 

tým povaţovali predošlé dohody za neplatné a začali pripravovať veľké víťazné ťaţenie proti 

Granade. Boabdil sa snaţil otvoriť si priechod k moru a snáď tak získať zámorskú pomoc. 

Kastílsko-aragónske vojsko sa dostalo aţ ku Granade, ktorú izolovali. Mestu postupne 

dochádzali zásoby, obyvateľstvo zaţívalo hladomor, pomoc z Afriky neprichádzala a blíţila 

sa zima. Boabdil začal tajne vyjednávať so svojimi protivníkmi a v noci 25. novembra 1491 

podpísal jeho zástupca kapituláciu, podľa ktorej mala byť Granada odovzdaná do konca 

marca 1492. Začiatkom decembra však Veličenstvá zmenili svoj postoj a poţadovali okamţité 

vydanie mesta. K tomu došlo 2. januára 1492, čím definitívne skončila moslimská nadvláda 

na Pyrenejskom polostrove. 
14  

 

 Boabdil spolu so svojou rodinou opustil Granadu. Získal niekoľko panstiev a odniesol 

pozostatky svojich predchodcov. Neskôr sa usadil vo Feze. Veličenstvá umoţnili porazenému 

obyvateľstvu emigrovať a tým, ktorí sa rozhodli zostať, sľúbili slobodu a moţnosť 

praktikovať ich náboţenstvo. Títo obyvatelia sa nazývali mudéjari. 
15 

____________________ 

13 
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č.7. Dostupný na World Wide Web: ˂http://clovek.ff.cuni.cz/pdf/zenka_clanek_7.pdf>. ISSN 1801 – 8785. 
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4. ROZDELENIE SPOLOČNOSTI V NASROVSKOM EMIRÁTE  

 Na začiatku 14. storočia patrila Granada medzi najľudnatejšie mestá Európy. V roku 

1980 francúzsky historik Bernard Vincent vo svojej štúdii uviedol, ţe nasrovská Granada 

mala pred svojím pádom pribliţne 100.000 obyvateľov. 
16

 

 Spoločnosť pod moslimskou nadvládou v Granade, ale aj v ostatných mestách Al-

Andaluzu, bola rôznorodá. Tvorilo ju pôvodné obyvateľstvo, v ktorého ţilách prúdila zmes 

krvi iberskej, rímskej a germánskej, a moslimskí dobyvatelia arabského a berberského 

pôvodu. 
17

 Jej základným znakom bola tolerancia zo strany dobyvateľov voči kresťanom a 

ţidom. Moslimovia povaţovali kresťanstvo a judaizmus za cudzie náboţenstvá, avšak nie za 

niečo, čo chcelo ich vieru oslabiť, tak ako sa na islam pozerali kresťania a ţidia. Kresťanstvo 

a judaizmus sú tieţ monoteistické náboţenstvá, ktorých základnou doktrínou je viera 

v jediného pravého Boha obsiahnutého v celom svojom diele, teda v stvorení sveta. 

Moslimovia povaţovali kresťanov a ţidov za odrodilcov, ktorí zabudli vnímať boţie 

znamenia a boţích prorokov, a to bolo pre nich zámienkou k svätej vojne. Pokiaľ pri bojoch 

niekto padol do zajatia moslimov a bol kresťanom, alebo ţidom, mohol si svoju vieru 

ponechať. 
18

 

 

 4.1. MOSLIMOVIA  

 V Granadskom kráľovstve bola väčšina obyvateľstva moslimského vyznania a počet 

moslimov neustále rástol s počtom prisťahovalcov z iných území dobytých kresťanskými 

vojskami. Patrili medzi nich potomkovia sýrskych Arabov a berberskí bojovníci zo severnej 

Afriky. Nevie sa presný počet Arabov, ktorí emigrovali na Pyrenejský polostrov, avšak 

nebolo ich veľa. Aj napriek tomu tvorili vládnucu vrstvu v celom Al-Andaluze. Boli hrdí na 

svoj pôvod, avšak brali si za manţelky ţeny z pôvodného obyvateľstva, čím dochádzalo 

k zmiešaniu ich arabskej krvi. Arabské vojská boli tvorené z berberských bojovníkov, ktorých 

počet prevyšoval počet arabských obyvateľov. Títo bojovníci pochádzali prevaţne z Maroka a 

prichádzali bojovať v svätej vojne proti kresťanom.   

_____________________ 

16 
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17 
TAUER, Felix. Svět islámu. Dějiny a kultura. Praha: Nakladatelství Vyšehrad, spol. s r.o., 2006, s.164. 

 

18 
BURCKHARDT, Titus. La civilización hispano-árabe. Madrid: Alianza Editorial, S.A., 1999, s. 31 – 32. 



20 
 

 4.2. MULADIOVIA  

 Názov je odvodený z arabského slova muwallad a pouţíva sa pre označenie 

pôvodných obyvateľov polostrova, ktorí si osvojili islamskú vieru. Patrili medzi nich 

príslušníci vtedajších náboţenských menšín, ale aj potomkovia zmiešaných manţelstiev 

s moslimami. Mnohí z nich dokonca prijali nové poarabštené mená. Tieto konverzie na novú 

vieru neboli nútené, kaţdý sa mohol slobodne rozhodnúť, väčšinou to však bola 

najvýhodnejšia moţnosť, keďţe byť členom moslimskej komunity prinášalo sociálne a 

ekonomické privilégiá. Nikto nikdy nezisťoval, ako silne bol nový konvertita veriacim, 

najdôleţitejšie bolo akceptovať islam ako zákon. Konverzií bolo mnoho a nevieme, koľko 

pôvodných obyvateľov celého Al-Andaluzu zmenilo svoje vyznanie. Naopak, konverzie 

moslimov na kresťanskú alebo ţidovskú vieru sa skoro vôbec nevyskytovali, keďţe sa podľa 

islamského zákona váţne trestali. 
19

 

 

 4.3. KRESŤANIA A ŽIDIA  

 Vyznávači oboch týchto náboţenských skupín patrili medzi ahl al-kitāb (ľudí knihy), 

ktorí mohli slobodne praktikovať svoju vieru a integrovať sa do spoločnosti. Neboli však 

oslobodení od platenia daní, naopak poplatkov bolo mnoho, napríklad daň za nevykonávanie 

vojenskej sluţby. Ponechali si svoje kostoly, kláštory, synagógy a pozemky. 
20

 

 Slobodní kresťania boli známi pod názvom mozarabi, odvodeného od arabského slova 

musta'rib, čo v preklade znamenalo ten, ktorý sa arabizuje alebo chová ako Arab. Prijali 

arabčinu za svoju reč. Mozarabi mali svoju vlastnú samosprávu pod vedením zvláštnych 

funkcionárov, ktorých si sami volili a ktorí boli potvrdzovaní samotným vládcom. Mali 

vlastného úradníka, ktorý sa staral o financie a administratívu lokálnej komunity. Spadali pod 

zvláštneho sudcu, ktorý sa riadil vizigótskym zákonníkom a bolo im povolené mať vlastných 

biskupov. 
21

 V Granade ţilo aj niekoľko katalánskych obchodníkov, ktorí si tu zaloţili vlastnú 

obchodnú spoločnosť a konzulát. Okrem slobodných kresťanov tvorili v Granade početnú 

zloţku spoločnosti kresťanskí zajatci. Zajatci boli vyuţívaní pre ťaţké práce, boli stráţení a 

_____________________ 
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väznení. Mohli sa oslobodiť buď prestúpením na islam, výmenou za moslimského zajatca, 

alebo výkupným, ktoré by zaplatila ich rodina alebo priatelia.  

 Ţidia sa tešili tolerancii, ktorej sa im dostalo zo strany moslimov, mohli svoje 

náboţenstvo a schopnosti rozvíjať, dokonca im bolo zo začiatku povolené nosiť na hlave 

turban, avšak v predpísanej ţltej farbe. Na začiatku 14. storočia granadský emir Ismāil I. 

nariadil, aby sa ţidia od moslimov odlišovali svojím oblečením. Aj napriek tomu boli k nim 

granadskí vládcovia vţdy zhovievaví a poskytovali im útočište pri bojoch s kresťanmi. 

V Granade mali svoju vlastnú štvrť v centrálnej časti sídliska Antequeruela, ale vlastné 

komunity mali aj v Málage, Almérii a Guadixe. Venovali sa hlavne obchodu, medicíne, 

dovozu otrokov, tlmočníctvu a literárnej tvorbe. Nedochádzalo k zmiešaným manţelstvám, 

čím si zachovali svoju identitu. Po páde nasrovskej Granady boli ţidia s Pyrenejského 

polostrova vyhnaní.  
22

 

 

 4.4. OTROCI  

 Okrem slobodných ľudí, formovala granadskú spoločnosť aj skupina otrokov oboch 

pohlaví, bielej aj čiernej pleti. Korán zakazoval mať za otrokov potomkov moslimov, a preto 

boli otroci väčšinou importovaní z „pohanských” krajín. Španielske slovo označujúce otroka 

esclavo, poukazuje, ţe väčšina týchto otrokov bola slovanského pôvodu. Dovozcovia otrokov, 

väčšinou ţidia, ich dováţali do Španielska cez Nemecko, Francúzsko a Stredozemné more. 

Slovania boli povaţovaní za prvotriednych sluhov a osobných stráţcov. Mnoho z nich získalo 

slobodu a stali sa váţenými občanmi spoločnosti. Nie všetci otroci boli slovanského pôvodu, 

patrili medzi nich aj vojnoví zajatci z celej Európy a Afriky. Veľmi ţiadané boli černošské 

otrokyne, ktoré boli verné tradíciám, ale aj kresťanské otrokyne, ktoré boli známe svojou 

poslušnosťou. Mnohé sa vďaka svojej inteligencii stali konkubínami emirov a kalifov a 

získali si tak váţené postavenie.
 23

 Je treba objasniť, ţe otroctvo v islamskej civilizácii bolo 

odlišné od otroctva, aké bolo napríklad v období Rímskej ríše. Otrok nebol nikdy povaţovaný 

za obyčajnú „vec”, ktorá patrila jeho majiteľovi. Ak s ním jeho pán zaobchádzal zle, mohol 

otrok predstúpiť pred súd a poţadovať svoje oslobodenie. 
24

 

_____________________ 

22 
ARIÉ, Rachel. El reino naṣrí de Granada, s.131 – 151.  

23 
MARÍN, Manuela. Individuo y sociedad en Al-Andalus, s.41 – 46.  

24
 BURCKHARDT, Titus. La civilización hispano-árabe, s. 44. 
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5. CHARAKTERISTIKA HLAVNÉHO MESTA KRÁĽOVSTVA   

 Pôvodne existovala na území Granady stará pevnosť berberského kmeňa zirí (al-   

qasba) na vrchole pahorku Albaicín. V 11. storočí sa po presune obyvateľov zo zničeného 

mesta Elvira stáva mestom (madinou). Neskôr je sídlom Almorávidov a aţ do roku 1492 

hlavným mestom Nasrovského kráľovstva.  

 Granada mala typické rysy západných moslimských miest. Mesto malo hlavnú ulicu, 

na ktorú sa napájala sieť ďalších početných kľukatých ulíc a tie sa členili na ešte menšie aţ 

slepé uličky. Mesto sa delilo na menšie štvrte a tie sa obyčajne nazývali podľa najbliţšej 

mešity, kam sa chodili obyvatelia jednotlivých štvrtí modliť. V Granade nebol palác centrom 

mesta. Podľa orientálneho vzoru sa týčil nad mestom. Centrum mesta sa nachádzalo na 

pravom brehu rieky Darro. Rozvíjal sa tam obchod na trhu zvanom Al-qaysar. Bol obohnaný 

múrmi a v jeho centrálnej časti sa obchodovalo hlavne s luxusnými predmetmi a látkami, 

predovšetkým s neopracovaným hodvábom. Krajčíri, obuvníci, kováči, stolári, zlatníci a ďalší 

pracovali a predávali svoj tovar na jednom mieste. Blízko trhu bola postavená hlavná mešita. 

Na ľavom brehu rieky sa nachádzal El Corral del Carbón, budova so skladmi s obilím a 

s rozličným tovarom. V spodnej časti boli chlievy a stajne pre zvieratá, vo vyšších 

poschodiach boli miestnosti pre ubytovanie návštevníkov. Oba brehy boli spojené niekoľkými 

mostmi. V okrajových štvrtiach sa nachádzalo šesť cintorínov. 
25

 Hlavná ulica kaţdej štvrte 

slúţila k predaju základných potravín, ako bolo mäso, zelenina, ovocie, olej, cukor a korenie. 

Okrem predajcov tam mali svoje stále miesto aj kuchári a cukrári, ktorí ponúkali hotové 

pokrmy.  

 Pre moslimov bola dôleţitá čistota tela. Aby sa moslim mohol modliť, musel sa 

nachádzať v stave rituálnej čistoty. Vţdy keď to bolo moţné, mala kaţdá domácnosť zásoby 

čistej vody zo studne, alebo sa zachytávala daţďová voda. Kaţdá štvrť mesta mala svoje 

kúpele (hammam), ktoré boli zvlášť vyhradené pre muţov a zvlášť pre ţeny. Okrem miesta 

pre očistu tela a ducha, boli tieto kúpele spoločenským centrom, kde sa uzatvárali dôleţité 

obchody a rozoberali problémy beţného ţivota. Niektoré sa zachovali aţ dodnes. 
26

 

  

 5.1. SPÔSOB ŽIVOTA 

_____________________ 

25 
PAVÓN, Basilio. Ciudades hispanomusulmanas. Madrid: MAPFRE, S.A., 1992, s. 228 – 231. 
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 Obyvatelia Granady sa nijak nelíšili od obyvateľov iných moslimských miest. 

Chudobnejšia vrstva ţila v skromných obydliach vybavených tým najpotrebnejším a tá 

bohatšia vo veľkolepých domoch, ktoré mali steny ozdobené najjemnejšou vlnou a 

hodvábom. Podlaha bola pokrytá pestrými kobercami, ktoré tlmili chlad v zime. Domy sa 

vyhrievali kovovými misami, v ktorých horelo uhlie. Svietilo sa olejovými lampami, 

v palácoch sa pouţívali medené a strieborné svietniky. 

 Zámoţnejšie obyvateľstvo konzumovalo zloţitejšie pokrmy z mäsa a rôznych korenín. 

V sviatočných dňoch sa servírovali predovšetkým ţivočíšne pokrmy (kurčatá, holuby, 

prepelice, škovránky). Základom bola pšenica, ktorá sa upravovala na rôzne spôsoby, a ďalej 

husté zeleninové alebo ovocné kaše. Medzi nápoje patrilo mlieko, voda ochutená 

pomarančovým kvetom, jablčný alebo dulový dţús. Na slávnostiach bohatšia časť 

obyvateľstva aj napriek zákazu islamu konzumovala víno.  

 Spôsob obliekania sa viac podobal sýrskemu a perzskému štýlu. Muţi nosili tuniku 

obdĺţnikového tvaru so širokými rukávmi (aljuba), ktorá bývala v zime ešte pokrytá koţou. 

Pod touto tunikou mali košeľu a nohavice a podľa obdobia si obúvali topánky alebo sandále. 

Bolo zvykom pokrývať si ramená závojom, ktorý si omotali okolo hlavy. V 15. storočí sa 

opäť začal pouţívať turban. Okrem toho pouţívali v chladných obdobiach vlnené čiapky. 
27

 

Mali v obľube farebné oblečenie, alebo oblečenie lemované farebnými stuhami. Biela farba 

bola farbou smútku.
28

 Ţeny si hlavu pokrývali bielou látkou, ktorá im zakrývala celú tvár 

s výnimkou očí. Ţeny z vyšších vrstiev nosili šperky z čistého zlata, striebro bolo ozdobou 

ţien zo skromnejších pomerov.  

 Vo voľnom čase sa obyvatelia Granady venovali lovu, hrám, hudbe a tancu. Slávili sa 

náboţenské sviatky, ale aj príchod nového roku (podľa lunárneho kalendára) a príchod 

obdobia zberu hroznového vína. 
29 

  

 5.2. ARCHITEKTÚRA 

 Nasrovskí vládcovia stavali po celom území svojho panstva stráţne veţe a hradby. 

_____________________ 

27 
ARIÉ, Rachel. El Reino naṣrí de Granada, s. 251. 

28 
BURCKHARDT, Titus. La civilización hispano-árabe, s. 72. 

29
 ARIÉ, Rachel. El Reino naṣrí de Granada, s. 252 – 253.  
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Mesto Granadu obliehalo niekoľko vstupných brán, ktoré ju chránili pred nečakaným 

vstupom nepriateľov. Okrem obranných stavieb stavali vládcovia aj nádherné paláce. 

Najvýznamnejšie z nich sú paláce Alhambry a Generalife, ale okrem nich sa nám dodnes 

dochovali menej významné paláce, napríklad Casa de los Girones, Daralhorra alebo Alcázar 

Genil v Granade a Casa de los Gigantes v Ronde. 
30

 

 

  5.2.1. ALHAMBRA A GENERALIFE  

Nasrovské umenie zanechalo Španielsku dva nádherné skvosty – Alhambru a palác 

Generalife. Alhambra je sama o sebe významným umeleckým dielom, ale je ešte 

zaujímavejšia tým, ţe je orientálnym palácom nachádzajúcim sa v západnej Európe. Názov 

Alhambra doslova znamená Červená (al–Hamra) a predpokladá sa, ţe je moţno odvodený od 

červeného odrazu pochodní, ktorými si robotníci svietili, vzhľadom k tomu, ţe pracovali 

v noci, alebo kvôli načervenastému prachu, ktorý sa usadzoval na kamenných stenách.
 31

 

Ďalšou moţnosťou je odvodenie názvu od jej zakladateľa – Muḥammada I. Kvôli ryšavému 

zafarbeniu brady bol známy pod menom Al-Ahmar (Červený). V roku 1238 vstúpil víťazne 

s pokrikom La chalín ilá Alláh (Len Alah víťazí) do Granady a poloţil základy Alhambry. 

Vojenská pevnosť postupne zahrňovala vojenské cvičisko, aleje a podzemné ţaláre. Odklonil 

tok rieky Darro a nasmeroval ho aţ k miestu, kde dnes stojí Alhambra. Voda je základným 

elementom paláca, ktorý je všadeprítomný v nádherných záhradách a fontánach. Na rozdiel 

od paláca Madina az Zahra v Córdobe (10. stor.) je Alhambra dielom všetkých jej vládcov, 

preto sa pomerne zachovala aţ dodnes. 
32

 

  Jednou z výhod Alhambry je jej poloha. Je z nej vidieť celé mesto a okolie, aţ po 

Sierru Nevadu, ale z jednotlivých veţí sa dá pozorovať aj jej vnútorný priestor. Alhambra 

nebola len palácom, bola nezávislým mestom, ktoré malo svoje hradby a šesť palácov. 

Granada mala vlastný mestský hradbový systém, preto mohla byť Alhambra autonómna voči 

mestu. Bola samostatným mestom s obytnými a administratívnymi budovami, s vlastnými 

mešitami, kasárňami, stajňami, školami, kúpeľmi a cintorínom. Mešity a miestnosti venované 

modlitbám boli orientované k Mekke. 

_____________________ 

30 
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Palác pripomína skvelú oázu ďaleko od skutočného sveta. Vynaliezavo sa tu striedajú 

sály a nádvoria, neustále sa mení osa budov, prekvapuje bohatá výzdoba arkád, mnoţstvo 

vodných nádrţí a vodometov, ktoré často zasahujú do interiéru. Zaujímavý je kontrast medzi 

holými vonkajšími stenami a neobyčajným bohatstvom vnútornej výzdoby. Hmota ako keby 

sa pohybovala a budí dojem vznášajúcej sa stavby.
 33

 

V jej usporiadaní je moţné rozpoznať tri základné časti: mešwár – časť prístupná 

všetkým, v ktorej sultán prijímal a súdil poddaných, ďalej diván, určený k prijímaniu 

hodnostárov, a harím alebo hárem, súkromné obydlie vladára. 
34

 

Najstaršou časťou Alhambry je Alcazaba, ktorú v 13. storočí postavil Muḥammad I. 

Jej súčasťou je systém niekoľkých veţí, ktoré mali obrannú funkciu. Najväčšia z nich je 

Hliadková veţa (Torre de la Vela).  Pod touto veţou sa nachádza Brána zbraní (Puerta de las 

Armas) postavená aţ v 14. storočí. Vo vnútri pevnosti sa nachádzala nádrţ na vodu, kúpele a 

niekoľko obydlí. V prvej polovici 14. storočia Muḥammad III. presťahuje dvor do Alhambry 

a nariaďuje postaviť hlavnú mešitu, kúpele a palác Partal. Ismāil I. načrtol záhrady a nejaké 

paláce a dostaval Generalife – palác obklopený záhradami a sadmi na vyvýšenine neďaleko 

Alhambry, ktorý slúţil ako letné sídlo. Neskôr Yūsuf I. s výstavbou pokračuje, postaví slávnu 

Bránu Spravodlivosti (La Puerta de la Justicia), Bránu siedmych zemí (La Puerta de Siete 

Suelos), Myrtový palác (Palacio de los Comares), Myrtový dvor (Patio de los Arrayanes), 

kde podlhovastý bazén lemujú myrtové kríky. Svoje dielo dokončuje postavením cintorína 

(rawda) a hneď vedľa svojho paláca zakladá kráľovské kúpele. 
35

 

Aj keď Myrtový dvor postavil Yūsuf I., väčšina je dielom Muḥammada V. Na 

severnej strane dvora sa nachádza Sala de la Barca, ktorej názov je pravdepodobne odvodený 

od arabského slova baraka - poţehnanie. V stenách vchodu do sály sú malé výklenky, ktoré 

slúţili pre umiestnenie váz pre dekoráciu alebo pre vodu. Tieto výklenky sú skoro vo 

všetkých palácoch a dochovalo sa desať takýchto váz. Sala de la Barca vedie do Siene 

vyslancov (Sala de los embajadores). V tejto miestnosti sa nachádzal trón a komnata slúţila 

pre poskytovanie audiencií.  Na východnom okraji Myrtového dvora sú kúpele, ktoré boli 

osvietené stropnými lampami a nachádzali sa tam teplé aj studené miestnosti, šatňa 

____________________ 
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35 
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s odpočivárňou, záchod a sklad dreva.  

Počas nasrovského obdobia bol Leví palác (Palacio de los Leones) samostatnou 

budovou, do ktorej sa vstupovalo z ulice. Spojený s Myrtovým dvorom bol aţ za vlády 

Ferdinanda a Izabely. Známy Leví dvor (Patio de los Leones) je 35 m dlhý a 16 m široký, 

obklopený nízkou galériou. Je strediskom časti rozšírenej Muḥammadom V. v druhej polovici 

14. storočia. Leţí uprostred háremovej časti paláca a meno dostal podľa fontány, ktorej 

alabastrový tanier nesie dvanásť levov z čierneho mramoru, ktorí chrlia vodu. Nádvorie je 

čiastočne dláţdené farebnými dlaţdicami a bielym mramorom. Galéria je striedavo 

podopieraná jedným či dvoma štíhlymi mramorovými stĺpmi. Okolo fontány sa nesie nápis 

z pera Ibn Zamraka: „Na pohľad sa pevné a tekuté javí ako spojené, takţe nevieme, ktoré 

z nich sa pohybuje.” 
36

 

Muḥammad V. zrenovoval Palacio de Comares a pripisuje sa mu výstavba veţe 

Kráľovninej prezliekárne (Peinador de la Reina). Počas jeho vlády sa Alhambra otvára aj 

kresťanskému a mudéjarskému umeniu. Dokladom sú naturalistické dekorácie, maľby v Sieni 

Spravodlivosti a erb Nasrovcov, ktorým sa inšpiroval u kresťanských kráľov Alfonza XI. 

a Pedra I. 
37

 Dlhá Sieň Mozárabes (Sala de los Mozárabes) dostala názov podľa stropu typu 

mukkarnas. Pojem muqarnas označuje systém, v ktorom sú projektované niky a ktoré sa 

pouţijú k prechodu medzi zónami a pre architektonickú dekoráciu. Pouţitie tohto systému 

vytvára kvapľový efekt a dodnes sa zachoval v Sieni dvoch sestier (Sala de dos Hermanas). 

Naproti Sieni Mozárabes sa nachádza Sieň kráľov (Sala de los Reyes), ktorá má klenuté 

stropy pokryté maľbami na koţi, ktoré zobrazujú muţov, ţeny a ďalšie figuratívne obrazy. 

Dodnes sa vedú dohady o autoroch týchto malieb, keďţe islam zakazuje zobrazovanie ţivých 

tvorov. 
38

 

 Miestnosti a chodby Alhambry sú dnes bez akéhokoľvek nábytku, ale vţdy tomu tak 

nebolo. Stredoveké paláce boli vybavené kobercami, poduškami a závesmi. Koberce sa 

pravidelne rozprestierali v záhradách, kde sa konali obľúbené pikniky. Hodvábne a vlnené 

látky zrejme vznikali v kráľovských dielňach vo vnútri palácového mesta. Niekoľko sa ich 

zachovalo aţ dodnes a  vyznačujú sa prísnymi geometrickými dekoráciami. 
39

 

_____________________ 
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 Záhrady Generalife neboli prepojené s palácmi. Časť, ktorá sa dochovala, Zavlaţovací 

dvor (Patio de la Acequia) a jej severný pavilón, má vo svojom strede, rovnako ako Myrtový 

dvor, podlhovastý vodný kanál. Záhrada bola pôvodne navrhnutá v kríţovom tvare a výhonky 

boli zapustené pod úroveň chodníčkov. Z vyššej úrovne sa jedine dochovalo úţasné vodné 

schodisko, ktorého kamenné zábradlie privádzalo prúd vody do oratória. 
40

 

Ďalší vládcovia Granady pokračovali vo výstavbe a renovácii Alhambry, vo výstavbe 

obydlí a ďalších veţí. Po páde Granady sa Alhambra stala kráľovským palácom Katolíckych 

Veličenstiev, ich vnuk Karol V. v jej vnútri postavil moderný palác v renesančnom štýle.  

 

   5.2.1.1. DEKORÁCIA PALÁCOV   

 Nasrovskí umelci pouţili na stavbu palácov rozličné materiály ako mramor, drevo, 

sadru alebo keramiku. Dekorácia Alhambry je dokonale prepracovaná. Sú tu rôzne druhy 

oblúkov: poloblúky, lomené alebo deformované oblúky, oblúky s mukkarnasami.
 41

 Steny 

Alhambry sú pokryté geometrickými tvarmi a arabeskami, dekoratívnymi prvkami, ktoré sú 

zloţené z rastlinných motívov. Vyznačujú sa opakovaním a symetriou. Ich prítomnosť 

v palácoch Alhambry vyjadruje ich tesné prepojenie so záhradami. Výzdoba bola kedysi 

polychromovaná, dodnes je vidieť zvyšky farby. Táto dekorácia sa takisto pouţívala 

k vyplneniu priestoru medzi nápismi.
 42

 Tieto nápisy sú prítomné v celej Alhambre 

a pripomínajú postavenie Alaha a panovníka, zdôrazňovali boţiu slávu a pozemskú 

smrteľnosť. Najviac sa opakuje nápis „La chalín ilá Alláh” (Len Alah víťazí).  

 Kaligrafia bola v Granade, ale aj v iných moslimských krajinách umením, ktoré sa 

riadilo konkrétnymi pravidlami a štandardami krásy. Písmo malo vţdy veľký význam 

a nadriadenosť v islamskom umení. Kaligrafi, rovnako ako geometri a architekti, pracovali 

s estetickou proporciou. Najstarším štýlom bol štýl kufický, ktorý bol nápadne hranatý, 

ideálny pre vytesávanie nápisov do kameňa. V Alhambre vrchné okraje písmen presahujú do 

ozdobných lístkov, alebo sa s nimi preplietajú. Tento štýl sa pouţíval pre citáty z Koránu, 

ktoré sa na stenách umiestňovali pomerne vysoko. Poézia sa písala iným písmom, 

_____________________ 
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označovaným ako naskhi-thuluth. Je to zmes písma naskhi, ktoré je vlastne kurzíva, a thuluth, 
 

ktoré dosahuje pompéznosti silnými vertikálnymi líniami písmen. 
43 

 

 

 

Obrázok č.1: vzor kufického písma. 
44 

 

 

 

Obrázok č.2: vzor písma naskhi-thuluth. 
45
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6. JAZYK A LITERATÚRA   

 6.1. JAZYKY  

 Uţ v prvej polovici 8. storočia sa klasická arabčina stala oficiálnym jazykom Al-

Andaluzu. Pouţívala sa v korešpondencii a v literárnej tvorbe. Existovali dve formy arabčiny-

– klasická a nárečová. Klasická bola typická pre vyššiu vrstvu spoločnosti a nárečová forma 

bola obohatená o nejaké románske výrazy. 
46 

Klasická arabčina bola ţivým jazykom, ktorý 

mal bohatú slovnú zásobu, kde dochádzalo k striedaniu krátkych a dlhých slabík, čím sa stala 

jazykom básnikov. V Koráne je jazyk povaţovaný za Boţie slovo. Základná výučba 

v moslimských krajinách spočíva v memorizácii textov z Koránu. V Španielsku učitelia 

okrem toho vštepovali svojím mladým ţiakom obecné poznatky arabského jazyka, jeho štýl a 

písmo a vyučovali básnickému umeniu. 
47

 

 Literatúra zaberá významné miesto medzi obormi, ktorým sa venovali učenci Al-

Andaluzu. Andalúzska literatúra bola jedinečná, neinterpretovala len myšlienky, starosti a 

záujmy vtedajšej spoločnosti, ale odráţal sa v nej aj jazyk, ktorý táto spoločnosť pouţívala. 

Arabský jazyk na Pyrenejskom polostrove bol síce oficiálnym jazykom, ale zároveň sa 

v literárnej tvorbe pouţíval jazyk románsky, ktorý vychádzal z hovorovej latinčiny, a jazyk 

hebrejský, ktorým hovorili ţidia. Okrem týchto jazykov sa pouţíval aj berberský a 

hispanoarabský dialekt. V kruhoch kresťanského duchovenstva sa pestovala latinčina. Aj 

napriek tomu sa v literatúre najviac pouţívala arabčina, ktorá tak spojovala moslimov a 

vyznávačov iných náboţenstiev.  

 

 6.2. POÉZIA 

 Spočiatku sa andalúzska literatúra drţala orientálnych vzorov, ale postupne naberala 

osobitý charakter. Najviac sa pestovala poézia, ktorá mala dôleţité miesto v politickom 

ţivote. Slúţila ako nástroj politiky a ako najbeţnejší prostriedok politickej propagandy. 

Všetky významnejšie štátne udalosti boli oslavované pompéznymi ódami. 
48 

Hispanoarabská 

literatúra zaţila svoj vrchol v období Granadského kráľovstva.  

_____________________ 
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 Nezachovala sa len v zbierkach a výboroch jednotlivých autorov, ale priamo na 

múroch, oblúkoch a fontánach palácov Alhambry. Práve preto bola dôleţitá jej estetická 

funkcia. Kaligrafický prvok bol úzko prepojený s obsahom básne. Témy básní boli rôzne. 

Písali sa básne s intímnou tematikou, chválospevy alebo básne opisné. Najčastejšími boli 

chválospevy, ktoré vyzdvihovali osobnosť panovníka. Pre tieto básne je typická jedinečná 

štruktúra a výnimočná hudobnosť. Nadmerné zveličenie a tradične sa opakujúce témy 

nepridávajú týmto básňam umeleckú hodnotu. Pestovala sa dvorná lyrika, básnici boli 

väčšinou úradníci a umelci slova a bolo ich mnoho.  

 Arabská poézia poznala rým. Vyuţíva rým na konci vety, alebo paralelný pre dva 

polverše. V Španielsku sa pestovala strofická poézia a jej dve formy – muwaššah a zadžal. 

Muwaššah (špan. moaxaja) je písaný v spisovnom jazyku a tvorí ho obmedzený počet strof, 

ktorý sa pohybuje medzi piatimi aţ siedmimi. Tieto dva rysy, jazyk a presný obsah, ho 

odlišujú od zadžalu (špan. zéjel), ktorý bol zloţený v dialekte a s neobmedzeným počtom 

strof. Tie sa v muwaššahu skladajú z dvoch častí, z časti tvorenej veršami s nezávislými 

rýmami a z časti s veršami, ktoré mali rýmy spoločné pre celú báseň.
 49

 

 V období panovania Muḥammada III. bol významným básnikom jeho vezír Ibn al-

Ḥakīm de Ronda. Nedochovalo sa nám toľko básní ako básní jeho ţiaka Ibn al-Yayyāba, 

ktorý sa pohyboval na dvore viac ako päťdesiat rokov a jeho verše zdobia Veţu zajatkyne (La 

Torre de la Cautiva) v Alhambre a niekoľko výklenkov na dvore v paláci Generalife. Bol 

učiteľom najvýznamnejšieho granadského učenca Ibn al-Jaṭība a jeho ţiakom bol prvotriedny 

básnik Ibn Zamrak. Všetkým trom sa budeme venovať na ďalších stránkach. V poslednej 

etape existencie Granadského kráľovstva verše skladal aj sám emir Yūsuf III. Napísal zbierku 

básní (dīwān), ktorá obsahovala chválospevy a elégie. Chválorečníkom dvora bol Ibn Furkūn, 

ktorý tieţ skladal verše. 
50

 

 Ibn Jatima al-Ansarí bol lekárom a historikom v Almérii, ale taktieţ napísal zbierku 

básní. V Málage sa literárnej tvorbe venoval Ibn al-Murābi a ďalší.  

 Okrem lyriky sa pestovala aj próza, hlavne diela cestopisného a historického 

charakteru. Ibn Yuzai zachytil niektoré z ciest slávneho marockého cestovateľa  Ibn Battuta.  

_____________________ 
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 Významným historikom bol Ibn Jaldūn, ktorý ţil v druhej polovici 14. storočia. 

Vyrástol vo Feze, kde mal na tamojšom dvore významnú politickú funkciu. Kvôli intrigám 

však utiekol do Granady, kde si rýchlo získal vysoké postavenie. Posledné roky svojho ţivota 

strávil v Káhire. Rozhodol sa napísať veľké svetové dejiny, dielo má názov Kniha poučných 

príkladov a tvorí ju sedem dielov, z ktorých majú najdôleţitejšiu hodnotu dve posledné 

rozpravy, ktoré pojednávajú o dejinách moslimského Západu. Nespokojuje sa len s popisom 

historických udalostí, ale pátra po ich hlbších príčinách. 
51

 

 Mnoho učencov emigrovalo do severnej Afriky, napríklad významný gramatik Abū 

Ḥayyān, ktorý odišiel do Káhiry.  

 

 6.2.1. IBN AL-YAYYĀB 

 Abū l-Hasan Alī b. Muhammad b. Alī b. Sulaymán b. Hasan al-Ansārí známy pod 

menom Ibn al-Yayyāb nepochádzal zo zámoţnej rodiny. Ţil medzi rokmi 1274 – 1349. 

Štúdium absolvoval v hlavnej mešite, kde sa z neho stal vynikajúci znalec islamského práva. 

V období panovania Muḥammada II. pracoval ako kráľovský pisár a komponoval oslavné 

básne. Za vlády Yūsufa I. vykonával funkciu vezíra. Po smrti jeho syna, zaujal v básnikovom 

ţivote jeho miesto vynikajúci ţiak Ibn al-Jatīb, ktorý zozbieral a usporiadal všetku jeho 

poéziu do Diwánu (zbierka básní). 

 

 6.2.2. IBN AL-JATĪB  

 Veľkým literátom a učencom bol granadský vezír Lisánabdín Ibn al-Jatīb (1313 – 

1347). Jeho rodina pochádzala z Jemenu, ale ţila v meste Loja neďaleko Granady. V tej dobe 

bola Granada hlavným centrom moslimského západu. Na tamojšej škole študoval literatúru, 

filológiu, islamské právo, dejiny, filozofiu a medicínu. Jeho široké vzdelanie mu umoţnilo 

mnohostrannú literárnu a vedeckú činnosť. Napísal mnoho historických diel o dejinách 

Granady, Andalúzie a severnej Afriky, o dejinách Jemenu a niekoľkých kresťanských štátov. 

Ďalej napísal mnoho geografických štúdií o viacerých mestách a niekoľko zápiskov z ciest. 

Štýl jeho diel je náročný, rétorický, pouţíva  mnoho  metafor a  rečníckych  figúr. Vo väčšine 

_____________________ 
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jeho próz je moţné si povšimnúť určitý rytmus. V jeho dielach je značný entuziazmus, 

prenikavosť a cit. 
52 

 

 Ibn al-Jatīb sa stal nástupcom vezíra Yūsufa I. Ibn al-Yayyāba, ktorý v roku 1349 

podľahol morovej epidémii. Ibn al-Yayyāb bol jedným z jeho prvých učiteľov a urobil z neho 

svojho osobného sekretára. Jeho prestíţ neustále rástla a Ibn al-Jatīb si svoj úrad vezíra udrţal 

aj po nástupe Muḥammada V., ktorého po zosadení z trónu v roku 1359 sám sprevádzal do 

vyhnanstva v severnej Afrike a takisto sa s ním v roku 1362 opäť vrátil. Jeho myšlienkový 

vývoj silne ovplyvnili politické a kultúrne kontakty, ktoré nadviazal počas exilu. Bol 

zástancom spojenectva s marínovskou dynastiou na obranu proti kresťanským armádam. 

Behom svojho exilu sa venoval štúdiu sufizmu a mystickým meditáciám. Svoje vlastné 

mystické názory predloţil v spise Rawdat al-tarif bi l-hubb al-sarif (Záhrada poučení vo 

vznešenej láske), v ktorom píše o boţskej láske, o jej raste a presadzuje v ňom neustále 

rozjímanie o Bohu a obdivovanie boţskej krásy. Pevne veril, ţe láska hýbe svetom. Napriek 

svojím mystickým sklonom bol milovníkom luxusu.  

 Bol plodným autorom, medzi jeho spismi nájdeme texty o cestovaní, medicíne, poézii, 

politických teóriách, histórii a biografické slovníky. Najznámejším biografickým slovníkom 

je Al-Iháta fi Ajbār Garnáta. Usporiadal dve antológie kancelárskych dokumentov, esej o 

cestovaní v lete a v zime a okrem toho skomponoval mnoho muwašahov. Tento ţáner 

najčastejšie oslavoval nešťastnú lásku a krutosť milovanej ţeny. 
53

 

 Ibn al-Jatīb bol presvedčený, ţe všetky reţimy a dynastie sú odsúdené k zániku kvôli 

korupcii, ambíciám a chamtivosti tých, ktorí im slúţia. Tento temný pohľad na dejinný proces 

s ním zdieľal aj filozof a historik Ibn Jaldūn. Títo dvaja spisovatelia medzi sebou udrţovali 

krehké a často prerušované priateľské styky. Svojou politikou, ktorá zdôrazňovala 

spojenectvo s Marokom za účelom boja proti kresťanskej hrozbe, si u dvora získal mnoho 

nepriateľov. Bol obvinený z intríg voči panovníkovi Muḥammadovi V., z kacírstva a 

sprenevery, preto následne utiekol do exilu, kde bol nakoniec zatknutý a popravený. Jeho 

odporcovia spálili mnoho jeho kníh. O Ibn al-Jatībovi vieme toľko vďaka severoafrickému 

učencovi al-Maqqarīmu, ktorý o dve storočia neskôr napísal rozsiahle dejiny moslimského 

Španielska a ţivotopis vezíra al-Jatība. Al-Maqqarī mu prisudzuje asi  šesťdesiat diel, ale bolo 

_____________________ 
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ich omnoho viac. Bol perfekcionistom, svoje diela neustále doplňoval a pozmeňoval. 
54

 

 

 6.2.3. IBN ZAMRAK  

 V čele popravnej čaty Ibn al-Jatība bol Abū Abdullāh Muḥammad ibn Yūsuf ibn 

Zamrak, bývalý študent Ibn al-Jatība. Ţil v 14. storočí a vďaka svojmu učiteľovi sa stal 

súčasťou dvora. Jeho verše môţeme nájsť na Myrtovom dvore, v Sále dvoch sestier a na 

miske fontány na Levom dvore v Alhambre. Ibn Zamrak bol veľmi nadaným študentom, stal 

sa Ibn al-Jatībovým sekretárom a ospevoval ho vo svojich básňach. Aj on nasledoval 

Muḥammada V. do exilu. Napísal šesťdesiatšesť oslavných ód, z ktorých sa dodnes zachovalo 

asi dvadsať. Zameriaval sa hlavne na oslavu prírody, záhrad a radostí ţivota. Napísal mnoho 

básní o kráse Alhambry. Okrem toho písal tieţ náboţenskú poéziu. Ibn Zamrak sa podľa 

všetkého nepohodol s Ibn al-Jatībom, po jeho úteku sa Ibn Zamrak stáva hlavným vezírom a 

striedavo túto funkciu vykonával aţ do panovania Muḥammada VII., ktorý ho nechal 

zavraţdiť. 
55

 

 Básne týchto troch autorov sa nevyskytujú len v rukopisoch, ale zdobia steny 

Alhambry, značne ovplyvnili jej architektonickú podobu a výzdobu. Neoslavujú len 

panovníkov a Alaha, ale aj samotnú stavbu, jej záhrady, fontány, čistú vodu a kamenné 

výklenky. Alhambra je sama o sebe zbierkou básní.   

 

 

 

 

 

 

 

 

_____________________ 

54
 IRWIN, Robert. Alhambra, s.82. 

55
 IRWIN, Robert. Alhambra, s.83 – 85.  



34 
 

7. VEDA A VEDECKÉ INŠTITÚCIE V NASROVSKEJ GRANADE  

 Postupnou reconquistou Pyrenejského polostrova sa mnoho vzdelaných muţov Al-

Andaluzu rozhodlo emigrovať do Granady alebo do severnej Afriky. Bolo len málo prípadov 

tých, ktorí sa rozhodli ostať a ţiť pod kresťanskou nadvládou. Túto emigráciu vzdelancov sa 

snaţil oslabiť kastílsky kráľ Alfonz X. zvaný Múdry (1252 – 1284), ktorý okolo svojho dvoru 

sústredil mnoho moslimských, ţidovských a kresťanských učencov a vytvoril kráľovské 

skriptorium, kde sa okrem prepisovania knihy taktieţ prekladali do kastílčiny. Po dobytí 

Murcie (1266) tam zaloţil školu, v ktorej bol jedným z profesorov Muḥammad al-Riqūṭī al-

Mursī. Mal obrovské znalosti z oblasti aritmetiky, geometrie, medicíny a jazykovedy. V tejto 

škole vyučoval moslimov, kresťanov a ţidov v ich vlastných jazykoch. Neskôr prijal pozvanie 

Muḥammada II. a presunul sa do Granady, kde vyučoval medicínu a ďalšie disciplíny na 

tamojšej škole a stal sa hlavným poradcom kráľa vo vedeckých otázkach. Ďalším učencom, 

ktorý sa z kresťanskej Valencie presunul do Granady bol chirurg Muḥammad al-Šafra al-

Qirbilyānī alebo matematik, astronóm a lekár Ibn al-Raqqām. Presun týchto učencov bol 

slobodný, mnoho z nich cestovalo aj na kresťanské územia, alebo do severnej Afriky, kde si 

obohacovali svoje vedecké poznatky.  
56

 

 V Granade boli zaloţené dve inštitúcie, ktoré prispeli k jej výnimočnosti a dôleţitosti 

medzi ostatnými andalúzskymi mestami. Boli to madrasa a maristan.  

 

 7.1. GRANADSKÁ MADRASA  

 Slovo madrasa je odvodené od slova, ktoré znamenalo študovať, alebo označovalo 

miesto, kde sa študovalo islamské právo. Dnes pod termínom madrasa chápeme náboţenskú 

školu vyššieho typu, kde bolo hlavným predmetom vyučovania právo a ďalšie disciplíny ako 

arabský jazyk a jeho gramatika, literatúra alebo filozofia. V jednom meste mohlo byť viacero 

takýchto škôl a boli od seba navzájom nezávislé. Vznik tejto inštitúcie sa datuje k 11. storočiu 

a spája sa s menom bagdadského vezíra Niẓāma al-Mulka, ktorý tu v rokoch 1065 – 1067 

zaloţil prvú madrasu. V severnej Afrike je v roku 1271 zaloţená madrasa v Maghrebe. Pred 

tým vyučovanie prebiehalo v mešitách, kde učiteľ prednášal z Koránu a vyučoval mnohé 

vedné obory. Neskôr vznikal v mešitách priestor pre ubytovanie študentov.  

____________________ 
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 Hlavnými intelektuálnymi centrami Al-Andaluzu boli Granada, Málaga, Alméria a 

Guadix.  Granadská madrasa bola vybudovaná v období najväčšieho politického, kultúrneho a 

ekonomického rozmachu nasrovskej dynastie. Budova bola súčasťou hlavnej mešity, ktorá 

bola centrom mediny. Výber miesta pre školu nebol náhodný, vţdy, keď to bolo moţné, bola 

postavená hneď vedľa náboţenského centra, na posvätnom a nedotknuteľnom mieste. Vznik 

granadskej madrasy je pripisovaný panovníkovi Yūsufovi I., ktorý sa mimo ňu zaslúţil o 

výstavbu mnohých ďalších budov a palácov. Ďalšou dôleţitou osobnosťou tohto rozmachu 

bola osoba vezíra Riḍwāna, ktorý nariadil samotnú výstavbu madrasy. Mal kresťanský pôvod 

a do Granady sa dostal ako zajatec, kde sa mu dostalo islamskej výchovy. Slúţil v paláci a 

vďaka svojím zručnostiam sa stal učiteľom Muḥammada IV., ktorý z neho urobil hádžiba, 

najvyššieho úradníka kalifa. Tým sa začala jeho politická kariéra a stal sa jednou 

z najvýznamnejších osobností nasrovskej histórie. Mal rovnakú funkciu aj za vlády Yūsufa I. 

a jeho syna Muḥammada V. Riḍwān bol iniciátorom mnohých verejných stavieb. Počas 

svojho ţivota sa ocitol vo vyhnanstve v Tremecéne a sprevádzal Muḥammada IV. na jeho 

ceste do Fezu. A práve tento jeho pobyt v severnej Afrike mu s najväčšou pravdepodobnosťou 

priblíţil fungovanie tamojších madrás, ktorými sa inšpiroval.  

 Ešte predtým však bola medzi rokmi 1335 – 1340 zaloţená prvá madrasa v Málage. 

Táto madrasa mala pravdepodobne mystický a privátny charakter a nevyučovali sa v nej 

odborné vedy. Bola dotovaná z milosrdných darov. Granadská madrasa teda nebola prvou 

madrasou na území Al-Andaluzu, ale bola prvou svojho typu – štátnou madrasou so 

zameraním na odbornú výučbu. Jej výstavba začala okolo roku 1340 a skončila na jar roku 

1349. Dôvodov pre postavenie madrasy bolo mnoho. Jedným z nich bolo rozšírenie vied a 

uľahčenie vzdelávania moslimov, vyškoliť kvalifikovaných duchovných, učencov a znalcov 

islamského práva, ale takisto snaha premeniť Granadu v intelektuálne centrum a zvýšiť tak 

prestíţ panovníka. Madrasa mala ustanoviť usporiadanie výučby, jej štandardizáciu a zároveň 

zaručovať štátu dohľad nad výučbou a jej prípadnou úpravou. 
57

 

 Na granadskej madrase sa predovšetkým vyučovalo islamské právo, náboţenské vedy, 

filologické a literárne disciplíny a medicína. Vyučovali tu renomovaní profesori. Medicínu a 

práva napríklad Abū Zakariyyā Yaḥyà al-Tuyīb, ktorý bol učiteľom Ibn al-Jatība, matematiku 

____________________ 
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al-Qalaṣādī, alebo Ibn Fatūḥ, ktorý bol známym vykladačom zákona. 
58

  

 Po dobytí Granady sa budova madrasy stala sídlom mestskej radnice, neskôr bola 

značná časť budovy zničená. Dnes je súčasťou Granadskej univerzity.  

 

 7.2. NEMOCNICA V GRANADE   

 Moslimskí lekári vedeli o nemocniciach, ktoré existovali na arabskom Východe a 

v severnej Afrike. Jedným z granadských lekárov, ktorý študoval a pracoval v Káhirskej 

nemocnici bol Abū Tammām Gālib al-Šaqūrī. Neskôr vykonával prax aj v  Granade. 

Riaditeľmi nemocnice vo Feze bol medzi rokmi 1353 – 1356 granadský lekár Muḥammad ibn 

al-Qāsim al-Qurašī a na konci 15. storočia ním bol opäť rodák z Granady Faraŷ al-Jazraŷī. 

V Al-Andaluze neboli aţ do 13. storočia nemocnice beţné. Výstavbu granadskej nemocnice 

(maristan) nariadil Muḥammad V. po návrate z exilu vo Feze, kde sa s najväčšou 

pravdepodobnosťou inšpiroval vzorom tamojšej nemocnice. Stavba granadskej nemocnice 

netrvala ani dva roky (od októbra 1365 do júna 1367).  

 Podľa archeologických nálezov a svedectva Ibn al-Jatība sa pre jej výstavbu pouţili 

základy nejakej starej budovy, ktoré bolo moţné ľahko prispôsobiť, mohol to byť nejaký starý 

sklad. Štruktúra nemocnice sa drţala typického islamského architektonického modelu. 

Budova mala centrálny dvor, okolo ktorého bola galéria s izbami s jediným moţným 

prístupom cez hlavnú bránu. Muḥammad V. pripojil k pôvodnej budove ešte jedno poschodie. 

 Táto nemocnica s najväčšou pravdepodobnosťou nebola všeobecnou nemocnicou, ale 

skôr centrom pre izoláciu chorobomyseľných pacientov. Svedčí o tom mnoho faktov, 

napríklad keď mesto získali Katolícke Veličenstvá, v budove sa nachádzali pacienti 

s mentálnymi ochoreniami a tak to zostalo aţ do roku 1495. Ďalším dôkazom je štruktúra 

ústavu, v ktorom sa nachádzalo asi päťdesiat izieb o rozmeroch 2,5 x 2,5 m, čo značí o 

potrebe izolácie pacientov, a nedochoval sa ani jeden prameň, ktorý by podával správu o 

lekároch, ktorí tu pracovali alebo vyučovali. Pokiaľ mala Granada nejakú všeobecnú 

nemocnicu, nebol ňou maristan. 
59
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 7.3. VEDNÉ OBORY 

 V Granadskom kráľovstve sa tak, ako v mnohých iných častiach Al-Andaluzu, 

rozvíjali rôzne vedné obory. Patrila sem matematika, astronómia a astrológia, filozofia alebo 

medicína. Okrem týchto vedeckých disciplín učenci v Nasrovskom emiráte rozvíjali ešte 

hipológiu (vedu, ktorá sa venovala štúdiu koňov), ďalej náuku o zbraniach a vojne, alebo 

farmakológiu. 

 

  7.3.1. MATEMATIKA 

 Jedným z najvýznamnejších matematikov Nasrovského emirátu bol Ibn Badr, ktorého 

dielo Prehľad algebry datované k roku 1344 sa zachovalo dodnes. Je to základné 

pojednávanie o algebre ako vede, ktoré je doplnené praktickými príkladmi. Nevieme presne 

odkiaľ pochádzal, vieme však, ţe jeho dielo bolo prepísané v Granade a preto ho sem 

zaraďujeme.  

 Ďalšou významnou osobnosťou bol uţ spomínaný al-Qalaṣādī, ktorý nám o sebe sám 

zanechal mnoho informácii vo svojej knihe cestopisného charakteru. Narodil sa v Baze okolo 

roku 1412, štúdiu sa venoval vo svojom rodnom meste, ale aj v Granade. Zaujímal sa o 

aritmetiku, ale tieţ sa venoval  právu a arabskému jazyku. Napísal 31 diel. V posledných 

rokoch ţivota emigroval do severnej Afriky, kde nakoniec zomrel. Jeho Riḥla (cestopis), je 

kniha bohatá nie len na zápisky z jeho ciest, ale snaţí sa v nej podať správu o svojich 

učiteľoch a o knihách, ktoré prečítal. Zasväcuje nás do spôsobu ţivota a cestovania 

vzdelancov tej doby. V matematickej oblasti sa zaoberal sčítaním druhej a tretej mocniny a 

jeho prínosom bolo pouţívanie symbolov vo vyjadrovaní matematickej rovnice. 
60

 

 

  7.3.2. ASTRONÓMIA  

 Štúdium astronómie bolo rozšírené v celom Al-Andaluze, veľká pozornosť bola 

venovaná obzvlášť horoskopom. Astrológ Aḥmad b. Muḥammad b. Yūsuf al-Anṣārī 

upozornil Muḥammada VI. na vhodný moment pre povstanie proti Muḥammadovi V. a 

neskôr predpovedal jeho návrat na trón.  

____________________ 
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 Muḥammad al-Qallūsī napísal dielo venované pohybu Slnka, určeniu úsvitu a hodiny 

vhodnej na modlitbu. V Granade je po prvý krát v Al-Andaluze zmieňovaný muwaqqit 

(vlastný astronóm mešity, ktorý určoval jej orientáciu k Mekke a presnú hodinu modlitby). O 

významný prínos v sledovaní pohybu Slnka sa zaslúţil uţ zmieňovaný Ibn al-Raqqām, ktorý 

bol Muḥammadom II. pozvaný do Granady a ktorý zostavil niekoľko astronomických tabuliek 

s presnými výpočtami. V archeologickom múzeu v Granade je uloţený jeden z najstarších 

granadských astrolábov (prístroj, ktorý sa pouţíval na určovanie polohy hviezd a Slnka a 

zemepisnej šírky), ktorý skonštruoval Muḥammad ibn Zāwal. 
61

 

 

  7.3.3. MEDICÍNA  

 S príchodom Ibn al-Raqqāma vznikla v Granade špecializovaná lekárska škola.  

Zachovalo sa nám málo písomných prác lekárov, ktorý tu študovali alebo vyučovali. Medzi 

tých najvýznamnejších patril uţ zmieňovaný Muḥammad al-Šafra, ďalej Muḥammad al-

Šaqūrī a Ibn al-Jatīb, ktorému sme sa venovali v predošlej kapitole. Všetci traja preţili 

morovú epidémiu v rokoch 1348 – 49, a dvaja z nich napísali krátke pojednávania o tejto 

epidémii. Podľa nich bola epidémia dôsledkom spojenia troch planét, ktoré spôsobilo rozpad 

atmosféry. Zaujímavé je, ţe uţ vtedy upozornili na dodrţiavanie hygieny, na umývanie sa 

studenou vodou ako prevencia proti epidémii.  

 Muḥammad al-Šaqūrī sa vo svojich štúdiách venoval štúdiu telesných tekutín a ich 

vylučovaniu, ale zároveň krvácaniu a hemoroidom. V prípade ochorenia presadzoval 

dodrţiavať stanovenú diétu. Od Muḥammada al-Šafry sa dochovalo jediné dielo, napísané 

v roku 1341 vo Feze. Pojednáva o zápaloch, nádoroch, o ošetrovaní rán a o farmakológii. Aj 

keď bol povaţovaný za výborného chirurga, nie vţdy sa prikláňal k chirurgickému zákroku. 

Podrobne popisuje svoje postupy pri ošetrovaní vojakov, ktorý mali poranenia hlavy a 

zlomeniny.
  

 
Ibn al-Jatīb napísal mnoho štúdií o ľudských chorobách, vo svojej príručke precízne 

zoradil špecifické choroby jednotlivých orgánov, dôkladne kaţdú popísal a navrhol vhodnú 

liečbu, odbornú aj domácu. Venoval sa oftalmológii, traumatológii a dermatológii. Zaujímal 

sa o rozličné mastičky a ich účinok, o afrodiziaka, o antikoncepčné metódy a o potraty. Vo 

____________________ 
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svojej poslednej knihe, ktorú venoval sultánovi Muḥammadovi V., sa bliţšie venuje antickej 

teórii o štyroch základných telesných tekutinách a o ich súvislosti so štyrmi ročnými 

obdobiami a štyrmi svetovými stranami. Štúdie Ibn al-Jatība boli všeobecne uznávané, boli 

napísané zrozumiteľným jazykom, avšak nepovaţovali sa za odborné medicínske diela, 

pretoţe im chýbali praktické príklady z autorovej praxe. 
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8. EPILÓG GRANADY  

 Po vstupe Katolíckych Veličenstiev do Granady sa Granadské kráľovstvo stalo 

súčasťou Kastílie. Mesto Granada sa dostalo do značného úpadku a s objavením Nového 

sveta stratilo svoj doterajší význam. Centrom kultúry a obchodu sa stala Sevilla. Katolícke 

Veličenstvá boli na rozdiel od ţidovských občanov zhovievaví k moslimským obyvateľom 

posledného emirátu. Ţidom bolo dekrétom z roku 1492 nariadené prestúpiť na katolícku 

vieru, alebo definitívne opustiť všetky územia, ktoré patrili Korune. Moslimovia mohli 

naďalej slobodne praktikovať svoje náboţenstvo, boli im ponechané ich príbytky a majetky, 

platnosť islamského práva bola zachovaná. Aj napriek tomu sa objavilo niekoľko konfliktov 

medzi novou vládnucou kresťanskou vrstvou a porazenými moslimami. Keď sa v roku 1499 

presunul dvor dočasne do Granady, mnohí boli šokovaní intenzitou islamských praktík. 

Kardinál Cisneros, kráľovnin spovedník, začal tvrdú kampaň proti moslimom. Dochádzalo 

k núteným konverziám, páleniu kníh, konfiškácii majetku, premene mešít na kresťanské 

kostoly a k čiastočnému vypudeniu z polostrova.  

 Ďalší kresťanskí vládcovia sa snaţili zmeniť moslimský ráz mesta výstavbami nových 

budov, väčšinou na miestach, kde stáli budovy moslimské. Jedným z dôkazov je renesančný 

palác Karla V. v priestoroch Alhambry. Kresťanskí panovníci povaţovali za svoju 

náboţenskú povinnosť odstrániť posledné zvyšky islamu z polostrova. Moslimovia neboli ani 

po konverzii na kresťanstvo povaţovaní za rovnocenných spoluobčanov. Počas vlády Filipa 

II. došlo na granadskom sídlisku Albaicín k vzbure proti kresťanom, čo malo za dôsledok 

masové vypudenie moslimov z kresťanských území.  

 Aj napriek snahe španielskych panovníkov vypudiť zvyšky islamskej kultúry 

z polostrova si Granada zachovala svoj osobitý a jedinečný charakter. Granada je dnes 

jedným z najznámejších miest Andalúzie. Nad mestom sa týči palácový komplex Alhambra 

a Generalife, ktoré boli znovu objavené romantickými cestovateľmi a básnikmi v 19.storočí, 

kedy sa začala ich rekonštrukcia. Mesto Granada bolo na rozdiel od ostatných miest 

kráľovstva centrom kultúry a politickej moci.  

Za cenné informácie vďačíme hlavne učencovi Ibn al-Jatībovi, ktorý vo svojich 

kronikách zanechal podrobné svedectvo o jednotlivých panovníkoch, ich rodinách a členoch 

kráľovského dvora. Okrem neho vďačíme za poznatky aj historikovi Ibn al-Jaldūnovi a 

mnohým africkým, európskym, či orientálnym cestovateľom, ktorí poznali krásu a veľkosť 

Granadského kráľovstva.    
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Arabská kultúra zanechala stopy v kaţdej oblasti kultúry dnešného Španielska. Mnoho 

arabských prvkov preţilo aţ dodnes, napríklad v dekorácii príbytkov sa aj v dnešnej dobe  

pouţívajú azulejos (keramické farebné kachličky), ktoré si arabskí dobyvatelia osvojili od 

svojich predkov. Dnešná španielčina obsahuje obrovský počet slov arabského pôvodu. V 

Granade a na ostatných územiach kráľovstva postavili dobyvatelia mnoho vodných mlynov, 

zdokonalili pestovanie olív, viniča a cukrovej trstiny. Z Granadského kráľovstva sa vyváţalo 

ovocie do celej Európy, hlavne figy a mandle.  

Videli sme, ţe vládcovia Granady si nikdy nemohli byť istý svojím trónom a 

postavením. Aj napriek neustálym bojom o moc dokázalo toto kráľovstvo odolávať 

kresťanskému nátlaku viac ako dve storočia a vytvoriť tak novú hispano-moslimskú 

spoločnosť s tradičnými, ale aj novými zvykmi, ktoré siahajú aţ do dnešnej doby.  
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9. ZÁVER  

 Arabi a Berberi po prvý krát vstúpili na územie Pyrenejského polostrova v roku 711.  

Počas niekoľkých storočí ovládali skoro celé jeho územie. Avšak v roku 1031 sa Córdobský 

kalifát rozpadol a jeho územia si rozdelili vládcovia jednotlivých panstiev. Medzi 11. aţ 13. 

storočím boli títo vládcovia nútení poţiadať o pomoc z Afriky, keďţe bolo náročné odolávať 

kresťanským nájazdom. Videli sme, ţe berberské kmene nedokázali jednotlivé panstvá 

natrvalo uchrániť a svoju existenciu si udrţalo jedine Granadské kráľovstvo. Ako mohlo tak 

dlho preţiť?  

 Pre jeho vládcov bolo nevyhnutné udrţiavať dobré styky s Kastíliou a Aragónskom. 

Vďaka týmto mierovým paktom mohlo kráľovstvo preţiť aţ dve storočia. V období 

panovania Muḥammada I. bolo obdobie prímeria prínosným pre celé územie panstva. 

Panovník upevňoval svoju moc, rozvíjal sa obchod a začala sa výstavba Alhambry.  Jeho syn 

Muḥammad II. pokračoval s výstavbou, avšak počas jeho vlády bol emirát značne oslabený 

neustálymi bojmi s Kastíliou, keďţe mierové pakty boli často prerušované. Obaja sa snaţili 

nájsť pomoc u vládcov severnej Afriky, ku ktorým mali predsa len bliţšie. Muḥammadovi III. 

sa podarilo rozšíriť územie emirátu aţ po Ceutu, čím si znepriatelil kresťanských vládcov. Aj 

to prispelo k jeho zvrhnutiu bratom Naṣrom. Stratil mnoho získaných území, čím jeho 

popularita klesala a aj on sám bol zvrhnutý bratrancom Ismailom I. Videli sme, ţe za vlády 

Ismaila reconquista spomalila a Alhambra sa rozrástla o Myrtový palác a Generalife.  Jeho 

syn Muḥammad IV. doplatil na blízke styky so severoafrickými vládcami a s pomocou 

šľachty ho nahradil jeho mladší brat Yūsuf I.  

 Počas vlády Yūsufa I. Granada kvitla vďaka funkčnému úradníckemu aparátu, 

panovník zaloţil prvú madrasu, bola postavená Brána spravodlivosti a dokončený Myrtový 

palác. V jeho sluţbách pracovali básnici Ibn al-Yayyāb a Ibn al-Jatīb. Po jeho násilnej smrti 

vládol jeho prvorodený Muḥammad V. a videli sme, ţe tak ako činy jeho otca, aj jeho vláda 

bola prínosná pre celé kráľovstvo. Aj keď sa na niekoľko rokov musel uchýliť do marockého 

exilu, po jeho návrate Granada kvitla po všetkých stránkach. Stala sa kultúrnym a obchodným 

centrom a panovník sa vo svojom exile inšpiroval tamojšou nemocnicou, ktorej sa neskôr 

dočkala aj Granada. Po jeho smrti začala stabilita kráľovstva upadať.  Príčinou tohto úpadku 

boli neustále boje o moc medzi jeho synmi. V prvej polovici 15. storočia vládcovia Granady 

postupne prehrávali boje s Kastíliou, ktorá tak získala väčšinu územia emirátu. V roku 1464 

nastúpil na trón Muley Hacén a počas jeho vlády došlo k spojení Kastílie a Aragónska 

manţelským zväzkom Izabely a Ferdinanda. Reconquista sa blíţila ku svojmu koncu.  
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 Neustále boje s kresťanskými vojskami vyprázdňovali štátnu pokladnicu, čím sa 

Muley Hacén dostal do nepriazne obyvateľstva a po občianskej vojne sa vlády ujal jeho syn 

Boabdil, posledný moslimský vládca Granady. Pri bojoch padol do kresťanského zajatia, čím 

bol prinútený podpísať s Katolíckymi Veličenstvami mierovú dohodu. Obyvatelia Granady 

neprijali dohodu a postavili sa na stranu jeho strýca al-Zagala, ktorý po neúspešných bojoch 

kapituloval. Videli sme, ţe Boabdil sa nakoniec postavil na stranu svojho ľudu, ale v roku 

1489 zostala v moslimských rukách jedine Granada. Po jej obkľúčení a vyhladovaní nakoniec 

kapitulovala a 2. januára 1492 Boabdil odovzdal Katolíckym Veličenstvám kľúče od mesta.  

    Videli sme, ţe obyvateľstvo Granadského emirátu tvorili rôzne náboţenské a etnické 

skupiny. Najvýznamnejšie postavenie mala šľachta, ktorú tvorili potomkovia arabských a 

sýrskych dobyvateľov. Vojsko bolo tvorené prevaţne z berberských bojovníkov. Medzi 

moslimov boli povaţovaní aj muladiovia, pôvodní obyvatelia, ktorí konvertovali na islam a 

potomkovia zmiešaných moslimských manţelstiev. Granadskí vládcovia tolerovali 

prítomnosť iných náboţenských menšín, ktoré sa za určité poplatky mohli integrovať do 

spoločnosti. Patrili sem kresťania, známi pod označením mozarabi a ţidia. Okrem slobodných 

ľudí patrili do granadskej spoločnosti aj otroci.  

 Dôkazy o osobitosti a vznešenosti moslimskej architektúry sa dochovali aţ do dnešnej 

doby. Medzi najvýznamnejšie patria paláce Alhambry a Generalife. Alhambra mala dôleţitú 

polohu a bola samostatným mestom s vlastnou správou. Videli sme, ţe sa na jej výstavbe 

podieľali všetci panovníci. Paláce sú zmesou orientálnej a lokálnej architektúry. Dekorácia 

stien je úzko spätá so záhradami a fontánami. Okrem arabesiek a geometrických tvarov 

zdobia steny básnické verše a citáty z Koránu. Pre moslimov bolo dôleţité naučiť sa 

správnemu pouţívaniu jazyka. Oficiálnym jazykom Granadského emirátu bola arabčina, ale 

zároveň sa hovorilo aj jazykmi náboţenských menšín, románskym a hebrejským.  

 Počas vlády Yūsufa I. a Muḥammada V. zaţilo Granadské kráľovstvo svoju zlatú éru. 

Granada sa stala centrom kultúry a vedy. Po zaloţení madrasy putovalo do Granady mnoho 

učencov z celého polostrova a z okolitých území. Ďalším dôvodom bola reconquista, mnoho 

učencov našlo útočisko práve v Granade. Na madrase sa vyučovalo islamské právo, arabský 

jazyk a literatúra, filozofia a medicína. Videli sme, ţe madrasa vďačí za svoju existenciu 

hlavne vezírovi Riḍwanovi, ktorý inicioval mnoho verejných stavieb. Ďalšou významnou 

inštitúciou bola nemocnica. Okrem madrasy vznikla v Granade aj špecializovaná lekárska 

škola, na ktorej vyučovalo mnoho vzdelaných lekárov. Príblíţili sme si prácu aspoň 

niektorých z nich.   
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    Po víťazstve Veličenstiev začala Granada upadať. Nastala nová éra zámorských 

objavov a centrum pozornosti sa presunulo do Sevilly. Ţidia a moslimovia boli z polostrova 

vyhnaní, veľká časť stavieb bola zničená alebo prestavaná, ale aj napriek tomu si Granada 

dodnes zachovala svoj jedinečný ráz.  
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10. RÉSUMÉ   

Počátkem 8. století se Pyrenejský poloostrov ocitnul pod muslimskou nadvládou. Jeho 

dobyvatelé si postupně podmanili téměř celé jeho území a později vytvořili vlastní nezávislý 

kalifát Al-Andalus. Vnitřní spory a ekonomické problémy kalifátu byly příčinou jeho úpadku, 

to mělo za důsledek jeho následné rozdělení na nezávislé panství. Na začátku 13. století 

dokázalo křesťanské reconquistě odolávat pouze jedno z nich, Granadské království.  

Granadské království si udrţelo svoji nezávislost a jednotu skoro dvě století. Vzniklo 

v roce 1238 vyhlášením samostatnosti Muḥammadem Ibn Naṣrem, který z města Granady 

vytvořil hlavní centrum panovníkovi moci. Jeho vládci sice získali ochranu Kastilie 

a Aragonie, ale neustále se snaţili hledat pomoc u svých severoafrických spojenců, ke kterým 

měli mnohem blíţ. Obyvatelé království tvořili heterogenní společnost se sloţitými vztahy. 

Rozličné náboţenské skupiny  přispěly k mnohojazyčnosti obyvatelstva.  

V druhé polovině 14. století reconquista Pyrenejského poloostrova zpomalila 

a Granadské království zaţilo vrcholnou éru své existence. Do Granady putovalo mnoho 

učenců z celého poloostrova a z jiných muslimských zemí. Granada se stala významným 

kulturním a obchodním centrem. Na panovníkově dvoře skládali svoje verše nejvybranější 

básnici, rozvíjela se matematika, astronomie, medicína a další vědní obory. Paláce Alhambra 

a Generalife jsou důkazem pokroku a osobitosti granadské architektury.  

Na začátku 15. století Granadské království významně ovlivnily dynastické spory 

a jeho jednota byla oslabená. Poslední muslimský vládce Boabdil v roku 1492 přenechal 

Granadu křesťanům, čímţ se definitivně skončila dlouholetá muslimská éra a křesťanská 

reconquista Pyrenejského poloostrova.   

Tato bakalářská práce je zaměřená na období mezi 13. aţ 15. stoletím. Zabývá se 

přehledem jednotlivých vládců, charakterizuje rozloţení společnosti a způsob ţivota obyvatel. 

Věnuje se jazyku a literatuře, architektuře a dalším vědním oborům.    
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11. SUMMARY  

At the beginning of the 8
th

 century the Iberian Peninsula found itself under Muslims' 

supremacy.  The Muslim conquerors overtook most of the territory and shortly after, they 

built up their own caliphate Al-Andalus. The internal conflicts and economical problems of 

the caliphate caused its decay and subsequent severance to independent manors. These were 

gradually transformed by the Christian reconquista. The Kingdom of Granada was the only 

one still resisting at the beginning of the 13
th

 century.  

 The Kingdom of Granada kept its independence and unity nearly for two hundred 

years. This kingdom was formed in 1238 by Muḥammad Ibn Naṣr, who proclaimed city of 

Granada as the capital center of the monarch's power. Monarchs of the Kingdom of Granada 

were protected by theirs allies kingdoms, Castile and Aragon; but at the same time were 

trying to find support in their befriended kingdoms from the north Africa with which they had 

more in common. The habitants of Granada formed heterogeneous society with complicated 

relationships. Different religious groups contributed to the multilingualism of the population.  

The decreased activity of the Christian reconquista during the second part of 14
th 

century enabled the Kingdom of Granada to enter the period of its golden age. In this time 

Granada became an important cultural and economical center. Many great artists came to the 

royal court of Granada where they were writing their best poems; the mathematics, the 

astronomy and the medicine were in blossom as well. The Alhambra and Generalife palaces 

are the evidence of the progress and distinguished architecture of Granada. 

At the beginning of the 15
th

 century the Kingdom of Granada went through a crisis 

caused by dynastic disputes and consequently its unity was weakened. The last Muslim 

monarch Boabdil ceded Granada to the Christians in 1492. This act finished the long lasting 

Muslim era on the Iberian Peninsula and terminated the process of the Christian reconquista.  

 The present bachelor's thesis is focusing on the time period between the 13
th

 and 15
th

 

century. Its aim is to offer an overview of the different monarchs, to describe the social layout 

and the manner of living of the habitants. The thesis also addresses the questions of language, 

architecture and other branches of science.  
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